

ОРЛОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ВОСЬМЫЙ.

15-го ДЕКАБРЯ № 24. 1872 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія и постановленія Правительства.

I. Указы Святѣйшаго Синода.

Отъ 10 Ноября 1872 года, за № 49. По Высочайше утвержденному опредѣленію Святѣйшаго Синода о сборѣ подаяній въ пользу новопостроеннаго въ г. Саравѣ храма въ теченіи одного года.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали докладъ Синодальной Канцеляріи о томъ: а) что Высочайше утвержденнымъ въ 6 день Мая сего года опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода разрѣшено производство сбора подаяній въ Россіи въ пользу новопостроеннаго въ г. Саравѣ храма, въ теченіи одного года, на принятыхъ для подобныхъ сборовъ основаніяхъ и прибытіе съ этою цѣлію въ предѣлы Россіи довѣреннаго лица отъ Саравской Православной Общины, Архимандрита Саввы Косановича, и б) что на основаніи упомянутаго Высочайше утвержденного опредѣленія Святѣйшаго Синода явился въ Синодальную Канце-

лярію Архимандритъ Савва Косановичъ и представилъ свой паспортъ, явленный въ Россійско-Императорскомъ Консульствѣ въ Сараевѣ 15 Сентября сего года за № 152 и шнуровую книгу для сбора подаяній въ Россіи въ пользу новопостроеннаго храма въ г. Сараевѣ. Приказали: Прибывшему нынѣ въ С. Петербургъ отъ Сараевской Православной Общины Архимандриту Саввѣ Косановичу для сбора, съ Высочайшаго соизволенія, въ предѣлахъ Имперіи доброхотныхъ подаяній въ пользу новопостроеннаго въ г. Сараевѣ храма выдать изъ Синодальной Канцеляріи, для свободнаго проживанія въ Россіи, въ теченіи годичнаго срока, надлежащій видъ, а въ представленной имъ шнуровой книгѣ сдѣлать надписи слѣдующаго содержанія: а) чтобы означенный сборъ Архимандритъ Савва Косановичъ производилъ въ теченіи одного года самъ, не передавая книги, ни подъ какимъ предлогомъ, въ постороннія руки; б) чтобы подаянія вносилъ онъ въ книгу вѣрно и ясно, и в) чтобы по окончаніи сбора въ какой либо епархіи, какъ собранія деньги такъ и книгу представлялъ въ мѣстныя Консисторіи для повѣрки и доставленія за тѣмъ денегъ въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ; для свѣдѣнія же о томъ и должнаго, въ чемъ слѣдуетъ, исполненія, послать по Духовному вѣдомству циркулярный указъ.

Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества по крайней нуждѣ въ миссіонерахъ, особенно для миссій Томской и Иркутской епархій, просить предложить окончившимъ курсъ студентамъ и воспитанникамъ Орловской Семинаріи, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ поступить на миссіонерскіе служеніе въ миссіи Томской или Иркутской епархій на слѣдующихъ условіяхъ: а) они обязаны будутъ прослужить въ миссіяхъ въ санѣ священника только двѣнадцать лѣтъ, если болѣе не пожелаютъ;

б) при отправленіи какъ на мѣсто служенія, и такъ и обратно по окончаніи срока службы, они получаютъ прогоны на себя и на каждое лицо изъ своихъ семействъ; в) жалованье будетъ имъ производимо въ количествѣ 400—500 руб.; г) — Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, въ случаѣ желанія ихъ возвратиться на родину по окончаніи срока службы, будетъ ходатайствовать объ опредѣленіи ихъ по возможности на мѣста, соотвѣтствующія ихъ заслугамъ. д) Отъ ихъ изъ студентовъ и воспитанниковъ семинаріи, которые обратятся къ Епархіальному Начальству съ просьбою о назначеніи ихъ на миссіонерское служеніе въ вышеозначенныя епархіи, сообщитъ Совѣту Православнаго Миссіонерскаго Общества, съ приложеніемъ въ копіяхъ ихъ аттестатовъ, объ увольненіи же изъ Орловской епархіи Совѣтъ будетъ просить Его Преосвященство особо.

По сему отношенію чрезъ Епархіальныя Вѣдомости объявить окончившимъ курсъ Орловской Семинаріи, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ поступить на миссіонерское служеніе въ санѣ священниковъ на прописанныхъ условіяхъ.

II. Извѣстія.

— Малоархангельскаго уѣзда, села Колпенскаго священнику Григорію Азбукину, за труды его по земской больницѣ въ ономъ селѣ, изъявлена признательность Епархіальнаго Начальства.

— Экономъ Орловскаго Архіерейскаго дома, священникъ Орловской Николаевской церкви Феодоръ Смирновъ, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности эконома, а на мѣсто его опредѣленъ исправляющимъ должность эконома при Архіерейскомъ домѣ уволенный за штатъ священникъ, Малоархангельскаго уѣзда, села Фошии, Іоаннъ Соловьевъ.

— Уволены за штатъ: г. Кромъ Николаевской церкви протоіерей Матвій Васильевъ и Ливенскаго уѣзда, села Казанскаго священникъ Василій Говоровъ.

— Рукоположены во священника: бывший Ливенскаго духовнаго уѣзднаго училища учитель Иванъ Покровскій въ село Колпенское, Малоархангельскаго уѣзда, бывший учитель Орловскаго духовнаго училища Гавріиль Бунинъ въ село Фошню, того же уѣзда, и воспитанникъ Семинаріи Ѳеодоръ Осиповъ къ Кромской градской Николаевской церкви.

— Умерли: Малоархангельскаго уѣзда, села Колпенскаго священникъ Іоаннъ Покровскій, Ливенскаго уѣзда, села Навѣснаго священникъ Капитонъ Рудневъ, того же уѣзда, села Казанскаго причетникъ Петръ Колошинъ, того же уѣзда, села Гатища причетникъ Михаилъ Воскресенскій и Карачевскаго Николаевскаго Одрина монастыря іеродіаконъ Симонъ.

Редакторъ, кафедральный протоіерей Авксентій *Смосаревъ*.

Дозв. цензур. Орель. Декабря 15-го дня 1872 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

Преподобнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, въ день празднованія образу пресвятыя Богородицы всѣхъ скорбящихъ Радости, 24 Октября 1872 года.

Мы собрались во храмъ сей для того, чтобы помолиться предъ образомъ Божія Матери, всѣхъ скорбящихъ Радости. Но всѣ ли мы принадлежимъ къ числу скорбящихъ и требующихъ утѣшенія? Всѣ ли мы, предстояще, такъ причастны печали, что нуждаемся въ постоянной радости? Кажется, многіе изъ насъ не могутъ быть причислены къ скорбящимъ; именно: не знаютъ бѣдности, пользуются здоровьемъ, наслаждаются земными благами и почитаются счастливыми. Но это кажущееся земное счастье бываетъ для насъ непрочно. Всѣ блага земныя исчезаютъ, какъ дымъ или прахъ, вѣтромъ возметаемый. Нынѣ мы пользуемся здоровьемъ, а завтра можемъ подвергнуться болѣзнямъ. Нынѣ обладаемъ богатствомъ, а завтра можемъ сдѣлаться бѣдными. Нынѣ живемъ въ изобиліи, а завтра можемъ испытывать разнаго рода недостатки.

При такихъ постоянныхъ измѣненіяхъ земнаго счастья, никто не можетъ изъять себя изъ круга людей скорбящихъ. Посмотрите на болѣзни. Съ ними рождаемся мы и возрастаемъ. Отъ нихъ не избавляемся и во всю нашу жизнь. А что сказать о болѣзняхъ, которыя свирѣпетвуютъ иногда въ городахъ и весяхъ? При такихъ случаяхъ мы скорбимъ о ближнихъ и знаемыхъ, скорбимъ и о себѣ самихъ. Ожиданіе смерти возмущаетъ нашу душу и обращаетъ наши мысли за предѣлы міра сего, къ небу и вѣчности. Мы скорбимъ о нашихъ немоцахъ и о нашей него-

товности къ переходу въ другую жизнь. Мы желали бы возвратитъ потерянное время; но оно не въ нашей власти. Въ руцѣ Божіей вся наша жизнь со всеѣми ея благами, настоящими и будущими. Отъ Него единого и ожидаемъ на земли и на небеси нашей радости и утѣшенія.

Кромѣ тѣлесныхъ помощей, много у насъ бываетъ скорбей душевныхъ отъ причиняемыхъ намъ оскорбленій и неудовольствій, отъ постигающихъ насъ лишеній и неудачъ. Сколько заботъ и несприятностей бываетъ отъ бѣдности и богатства! Въ бѣдности мы тернимъ нужду и недостатокъ; а въ богатствѣ, на оборотъ, излишнія заботы и погорченія отнимаютъ покоиство у нашей души. Но вспомните и еще со враждебныхъ для насъ чувствахъ, о злобѣ и зависти. Сколько отъ нихъ порождается бѣдъ и несчастій! Злоба унижаетъ насъ предъ другими, ослабляетъ нашу душу и отнимаетъ охоту къ полезнымъ занятіямъ. Злоба представляетъ въ иномъ, превратномъ видѣ наши добрыя дѣла и старается унижить насъ или повредить намъ во всеѣхъ нашихъ начинаніяхъ. Особенно несприятно бываетъ для насъ, когда усматриваемъ злобу и враждебныя чувства отъ близкихъ къ намъ и знаемыхъ. Много бываетъ жертвъ отъ злобы и зависти; но не меньше бываетъ несчастій и отъ собственныхъ нашихъ лишеній. Мы часто лишаемся имущества отъ огня и отъ другихъ стихій. Потеря сія иногда сильно тревожитъ нашу душу; и мы не знаемъ, гдѣ найти утѣшенія въ печали нашей. Трудно бываетъ для насъ снести оскорбленія и неудачи въ общественныхъ дѣлахъ; а еще труднѣе переносить скорби домашнія отъ мужа, жены или дѣтей. Последніи скорби мунительны для насъ особенно потому, что они постоянно предъ глазами и близко касаются нашего сердца. Среди этихъ скорбей мы не знаемъ, къ кому обратиться за утѣщеніемъ; не рады бываемъ иногда си самой жизни. Такъ она бываетъ для насъ печальна и тоскотна! Такъ бывають скорбны дни въ этой додеи плача и сѣтованія!

Но все эти скорби и печали, внутреннія и ви́шнія, общественныя и домашнія, происходятъ отъ грѣховъ. Въ грѣхахъ нашихъ начало всѣхъ болѣзней нашихъ и скорбей. Безъ грѣховъ мы наслаждались бы спокойствіемъ и находились бы въ постоянномъ мирѣ съ Богомъ, съ людьми и съ самими собою. Грѣхи наши отнимаютъ покой у души и навлекаютъ на насъ различныя огорченія. Мы не можемъ достигнуть въ этой жизни того блаженнаго состоянія, къ которому стремится душа наша. Здѣсь мы были и будемъ странниками и пришельцами, идущими по путіямъ міра сего къ нашему отечеству. Вся жизнь наша не даромъ сравнивается съ житейскимъ моремъ, по которому надлежитъ плыть каждому изъ насъ среди обуреваемыхъ волнъ, доколѣ не достигнемъ покойнаго пристанища. И сколько бываетъ опасностей среди тревоженій на пути семъ! Сколько грѣховъ и беззаконій обременяютъ нашу душу и тѣло! Мы изнемогаемъ то отъ слабости силъ, то отъ избытка ихъ, то отъ недостатка, то отъ изобилія; и среди этихъ изнеможеній легко можемъ пасть пораженными, если останемся одни, безъ всякой высшей помощи. Отъ всѣхъ облегающихъ насъ скорбей мы можемъ избавиться только тогда, когда освободимся отъ поражающихъ насъ грѣховъ. Но жало грѣховное такъ глубоко уязвило природу нашу, что мы никогда не избавимся отъ него. Грѣхи тогда только перестанутъ возмущать душу нашу, когда упряднятся все враги нашего спасенія, когда жертва будетъ самая смерть животою. А доколѣ мы не перестанемъ служить грѣху и нести иго печальныхъ его оброковъ,

Гдѣ же найдемъ мы радость и утѣшеніе въ земныхъ скорбяхъ нашихъ? Въ себѣ самихъ мы не можемъ обрѣсти силъ къ нашему утѣшенію потому, что мы слабы и немощны. Мы не можемъ удержать порывовъ грѣховныхъ и отклонить отъ себя налегающія на насъ скорби. Въ насъ не достаетъ твердости и постоянства,

чтобы удержать возстающую на насъ бурю страстей. Отъ другихъ земныхъ людей не можетъ ожидать подобнаго утѣшенія. Въ другіе подобны намъ и подвергаются такимъ же немощамъ и слабостямъ, какъ и мы. Да и всякое земное или человѣческое утѣшеніе непрочное и можетъ измѣнить намъ. Самые небожители, наслаждающіеся вѣчною радостію, не могутъ утѣшить насъ столько, сколько утѣшаетъ Матерь Божія, живущая и по смерти для нашего утѣшенія. Она, какъ Матерь рода христіанскаго, проливаетъ на всѣхъ вѣрующихъ неисчерпаемые токи небесной радости.

Для примѣра посмотрите на обыкновенныхъ дѣтей. Гдѣ они находятъ радость въ печали своей, какъ не у матери, родившей и питавшей ихъ? Нуждаются ли они въ нищѣ и питіи? Прибѣгаютъ за ними къ своей матери. Терпятъ ли отъ кого обиду и оскорбленіе? Опять идутъ къ матери подъ ея покровъ и защиту. Встрѣчаются ли съ ними другія скорби и несчастія? Облегченіе и утѣшеніе находятъ у той же сердобольной матери. Она отираетъ слезы дѣтей своихъ и успокоиваетъ ихъ своими ласками и утѣшеніями, своими наставленіями и вразумленіями. Не тоже ли самое получаемъ мы всѣ, какъ дѣти, отъ Матери Божіей, всѣхъ скорбящихъ Радости? Она невидимо утѣшаетъ насъ во всѣхъ скорбяхъ и напастьяхъ. Она насыщаетъ насъ, когда мы алчемъ или жаждемъ. Она одѣваетъ и прикрываетъ наготу нашу, когда остаемся въ рубищѣ. Она своею помощію избавляетъ насъ отъ болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ. Скорѣе можетъ забыть дѣтей своихъ земная мать; но никогда не забудетъ и не оставитъ вѣрныхъ чадъ Своихъ Матерь небесная. Съ Нею не можетъ сравниться въ любви и благосердіи ни одна изъ земныхъ матерей. Какъ Матерь Божія, Она несравненно болѣе любитъ дѣтей Своихъ и несравненно сильнѣе всѣхъ земныхъ помощниковъ. Нужна ли для насъ молитва? Она, въ молитвахъ неусыпающая, молится денно-нощно объ избавленіи нашемъ отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, молится о спасеніи нашемъ для жизни земной и небесной.

Обременяютъ ли насъ грѣхи? Она облегчаетъ нашу душу, удрученную ими, и прогоняетъ отъ насъ душевный мракъ. При Ея небесномъ свѣтѣ, мы легко пробуждаемся отъ сна грѣховнаго и начинаемъ жить для Бога и для исполненія заповѣдей Его. Какъ для странствующаго Израиля Она была Путеводительницею днемъ и ночью; такъ руководитъ Она и всѣхъ вѣрующихъ по безводнымъ пустынямъ въ обѣтованную ихъ землю, въ отечество небесное. Она усладила для того же шествующаго Израиля горькія воды Мерры, древомъ крестнымъ; Она усладитъ и для насъ на земномъ поприщѣ всѣ горести силою креста Христова, на насъ возлагаемаго. Она была и пребудетъ навсегда нашею всеблагою Утѣшительницею. Она обѣщалась пребывать навсегда Своею спасительною благодатію надъ молящимися предъ Ея святыми изображеніями; и обѣщаніе Свое исполняетъ въ роды родовъ. Слава Твоему всемірному утѣшенію, Владычица наша! Радуйся, благодатная Богородице Дѣво! Въ Тебѣ обрѣтаютъ радость всѣ скорбящіе и плачущіе въ жизни сей!

Но имѣя столь великую Помощницу и Утѣшительницу въ лицѣ Божіей Матери, не убоимся обдержавшихъ насъ золь и скорбей. Не убоимся и грѣховъ, обременяющихъ нашу душу и тѣло, надѣясь на всеильный покровъ Царицы небесной. Къ Ней прибѣгаемъ нынѣ, яко нерушимой стѣнѣ и предстательству; къ Ней будемъ прибѣгать и навсегда впередъ, какъ всемогущей нашей Заступницѣ. Ты наша сила, покровъ и защищеніе; Ты наша радость и утѣшеніе! Услыши насъ въ день скорби нашея! Защити насъ отъ золь и напастей! Не забуди насъ Твоею милостію и не остави насъ, рабовъ Твоихъ, сирыми и скорбящими! Аминь.

С Л О В О

по освященіи придѣльнаго храма во имя святыя великомученицы Варвары, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, въ Орловской градской Троицкой церкви, 4 Декабря 1872 года.

Люби, николиже отпадетъ (1 Кор. 13, 8).

Велика сила любви христіанской! Она обнимаетъ и духъ нашъ, и душу, и тѣло. Она выше всего земнаго и ничѣмъ земнымъ не удерживается. Для любви нѣтъ предѣловъ пространства и времени; нѣтъ и препятствій, могущихъ остановить ее на пути избранныхъ ею стремленій. Съ нею, при всѣхъ несчастіяхъ и бѣдствіяхъ, человѣкъ считаетъ себя счастливымъ и блаженнымъ. Онъ готовъ на всѣ утраты и лишенія, только бы не потерять любви, которою объемлетъ душа его.

Столь высокое понятіе о любви составляетъ не однимъ умомъ нашимъ. Оно изображается въ самомъ словѣ Божіемъ и подтверждается многими примѣрами въ церкви христіанской. Изъ числа таковыхъ примѣровъ ближайшимъ къ мѣсту и ко времени служить святая великомученица Варвара. Кто не знаетъ о понесенныхъ ею страданіяхъ? Кто не подивится ей необыкновенному терпѣнію? Кто не возблагодаритъ предъ ея высокою любовію ко Христу Спасителю? За эту неистижимую любовь она прославляется церковію, какъ невѣста Христова прекрасная. Воодушевленная святою любовію, она презрѣла все земное — и честь, и красоту, и славу, и богатство. Ее не могли отклонить отъ избраннаго ею Жениха небеснаго ни лишенія, ни угрозы, ни обольщенія. Этого мало. Самыя лютыя истязанія и смертельныя каз-

ни не успѣли погасить въ ней той пламенной любви, которою горѣла она къ своему Творцу и Искупителю. Съ любовію въ сердцѣ и на устахъ она кончила земную страдальческую жизнь и перешла съ радостію къ возлюбленному Жениху въ царство небесное. Гдѣ же научилась святая Варвара такой любви и гдѣ можемъ научиться оней мы, пришедшіе къ ней въ освященный нынѣ храмъ?

Наше мирное и покойное время не походитъ на тотъ плачевный вѣкъ, когда жила на землѣ святая Варвара. То было время гоненій, воздвигаемыхъ на христіанъ отсюду. Христіане жили тогда среди язычниковъ, какъ овцы среди волковъ. Ихъ предавали на судилища, мучили предъ всѣми и убивали на смерть. И эта смертная казнь совершалась врагами не только изъ постороннихъ, но даже изъ самыхъ близкихъ и домашнихъ лицъ, оставшихся въ язычествѣ. Последнюю судьбу испытала надъ собою великомученица Варвара. Она родилась язычницею и воспиталась въ домѣ родительскомъ, преданномъ язычеству. Но сила Божія, избравшая ее отъ чрева матери, готовила ее въ сосудъ многоцѣнный, въ сродіе для прославленія имени Христова. И вотъ не смотря на то, что юная дѣва была отдалена отъ всякаго сообщества съ христіанами, лучъ Божественнаго свѣта не замедлилъ проникнуть въ ея сердце съ раннихъ лѣтъ. Заключенная въ стѣнахъ дома родительскаго, она съ благоговѣніемъ смотрѣла на окружающую природу, услаждалась созерцаніемъ небеснаго свода и населяемой нами земли. Тамъ, на небѣ, видѣла она величественное солнце, луну и безчисленныя звѣзды; а здѣсь, на землѣ, видѣла лѣса, горы, долины и дуга, испещренные цвѣтами, видѣла сушу и воды, птицъ и звѣрей. Среди таковыхъ постоянныхъ созерцаній, будущая невѣста Христова разсуждала сама съ собою: „Ужели весь этотъ видимый міръ, столь прекрасно устроенный, произошелъ самъ собою, отъ какого-нибудь случая? Ужели небо и земля со всѣми безчисленными тварями, ихъ

населяющими, суть созданіе тѣхъ идоловъ, коимъ кланяется мой отецъ со всѣми язычниками? Ужели и мнѣ вмѣстѣ съ ними продолжать служеніе служащимъ намъ свѣтиламъ и бездушнымъ идоламъ? Быть не можетъ, чтобы вселенная со всѣми ея украшеніями была произведеніемъ слѣпаго случая! Быть не можетъ, чтобы твари, обладающія жизнью, произошли отъ бездушныхъ идоловъ, чтобы человѣкъ, мыслящій и чувствующій, родился отъ земли или отъ боговъ языческихъ! Нѣтъ! Кромѣ ложныхъ боговъ, исповѣдуемыхъ язычниками, долженъ быть Богъ истинный, обладающій разумомъ и могуществомъ. Онъ долженъ быть Творецъ и Промыслитель всего видимаго и невидимаго. Въ этомъ увѣряетъ и живущій во мнѣ голосъ разума и совѣсти. Услыши, Господи, желаніе мое, изведи изъ темницы душу мою и просвѣти ее свѣтомъ истины! О, если бы кто указалъ мнѣ Творца Всевышняго и научилъ меня познанію Его! Я возлюбила бы Его всѣми силами жаждущей души моей!

Таковыя искреннія желанія и разсужденія не остались безплодными для юной дѣвы. Познавши истиннаго Бога, она возлюбила Его и тайно отъ отца приняла святое крещеніе отъ христіанскаго пресвитера. Сдѣлавшись христіанкою, она по внушенію свыше исповѣдывала въ своемъ тайномъ жилищѣ пресвятую Троицу и животворящій крестъ, сдѣлавъ для сего три окна въ жилищѣ и изобразивъ предъ собою знаменіе креста. Любовь ея къ истинной вѣрѣ болѣе и болѣе возрастала и укрѣплялась; и святая Варвара сперва тайно, а потомъ явно и открыто предъ всѣми стала исповѣдовать вѣру Христову. Она въ то время уже *не боялась отъ убивающихъ тѣло, души же не могущихъ убить* (Матѣ. 10, 28). Любовь ко Христу была для ней выше всякой любви земной, выше любви даже къ отцу своему. При такой высокой любви ничто не могло отлучить ее отъ принятой вѣры — *ни огонь, ни мечъ, ни самая предстоящая смерть* (Рим. 8, 35—39). Любовь сія должна служить при-

мѣромъ для всѣхъ христіанъ. По примѣру святой Варвары, любовь къ Богу и Христу должны мы предпочитать предъ всѣмъ драгоценнымъ для насъ на землѣ. Гдѣ же можемъ научиться этой любви?

Подобно святой Варварѣ, мы можемъ научиться любви къ Богу изъ созерцанія сотворенной Имъ природы. Повсюду въ природѣ видимъ мы слѣды благодати Божіей. Нѣтъ ни одной твари, которая лишена была бы средствъ къ своему продолженію. И всѣ видимыя нами твари служатъ Ему, какъ Творцу своему, повѣдаютъ славу Его исполненіемъ воли Его. Такая взаимная любовь между Творцемъ и тварію должна научить насъ любви къ Создавшему и Искупившему насъ. Если Господь любить тварь Свою и особенно человѣка, *славою и честью вѣчнаго*; то тѣмъ болѣе мы должны любить Его, Творца нашего.

Но мы, христіане, кромѣ природы сотворенной, имѣемъ другія средства къ познанію Бога и любви къ Нему. У насъ есть священное писаніе, которому должны всѣ мы *измлада* научиться. Въ писаніи этомъ любовь Божія изображена самыми ясными и вразумительными чертами. Одна и таже любовь является и въ твореніи, и въ промышленіи, и въ искупленіи, и въ освященіи. Безъ любви не могло бы совершиться и самое домостроительство нашего спасенія. Какъ же не любить намъ Бога, возлюбившаго и предавшаго Себя за насъ?

Кромѣ храма нерукотвореннаго, мы можемъ научиться любви и въ храмахъ рукотворенныхъ. Что такое храмъ Божій и для чего онъ устроится и освящается? Храмъ Божій всегда былъ и будетъ училищемъ вѣры и благочестія. Здѣсь учимся мы умомъ и сердцемъ, слухомъ и зрѣніемъ, — и учимся для спасенія и вѣчнаго блаженства. Храмы первоначально явились изъ любви и благоговѣнія къ Спасителю нашему, искупившему насъ Своею кровію. Любовь сія побуждаетъ насъ къ распространенію и укра-

шенію этихъ храмовъ въ честь Спасителя, Божіей Матери и святыхъ угодниковъ. И при самомъ Богослуженіи, во храмахъ изображается любовь Трїедиаго Господа къ человѣку. Здѣсь мы видимъ и слышимъ, какъ Богъ Отецъ возлюбилъ насъ прежде сложенія міра, какъ Сынъ Божій, изъ любви къ роду человѣческому, искушилъ насъ принесеніемъ Себя въ жертву за грѣхи міра, какъ Духъ Святой даровалъ намъ средства ко спасенію и освящаетъ сердца вѣрующихъ къ принятію святыхъ таинствъ. Здѣсь видимъ, какъ Матерь Божія, по любви къ намъ, молится о нашемъ прощеніи и помилованіи, какъ святые угодники ходатайствуютъ также о насъ христіанахъ. По любви къ намъ, недостойнымъ, самъ Господь Богъ возвелъ нынѣ въ освященный храмъ сей для всегдашняго въ немъ пребыванія и защищенія нашего отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ.

Имѣя у себя столь обильныя средства къ Богопознанію и Богопочтенію, а вмѣстѣ и къ нашему спасенію, мы безотвѣтны будемъ предъ святою великомученицею Варварою, если не воспользуемся средствами и не будемъ подражать ей въ любви. Она, всеблаженная, и при одномъ размысленіи своемъ достигла такой любви къ Богу, которой не достигаемъ мы при всѣхъ естественныхъ и благодатныхъ средствахъ. Спросимъ же себя самихъ: чего не достаетъ у насъ къ любви и что препятствуетъ оной? Счастіе наше должно располагать насъ къ постоянной любви и благодарности; а несчастіе — къ наеледѣ на Бога и къ увѣренности, что Онъ, по любви къ намъ, наказуетъ и милуетъ насъ для нашего счастія и спасенія. Да и кто, по земному сужденію, былъ тогда несчастнѣе святой Варвары? Все преслѣдовало ее и возставало на нее. Противъ нее вооружились не только чужіе, но и близкіе родные; даже отецъ не устыдился ушибнуть ее мечемъ. Одинъ Богъ, возлюбленный ею, былъ за нее. И она, среди всѣхъ мученій и истязаній, не только не охладѣвала, но постепенно воспалялась большею и большею любовію къ Нему.

Итакъ ничто не препятствуетъ намъ любить Бога, кромѣ насъ самихъ, кромѣ нашей помощи душевной и тѣлесной. Отъ нашей только помощи грѣховной зависятъ наше косеніе въ познаніи Бога и любви къ Нему. Остается просить самаго Господа, чтобы Онъ, освятившій нынѣ храмъ сей, обновилъ Своею благодатию и освятилъ сердца наши, страдающія различными немощами.

Съ надеждою на помощь Божію обращаемся и къ тебѣ, святая великомученица Варвара! Ты приняла нынѣ посвященный тебѣ храмъ сей предъ лицомъ Трїединаго Бога! Приими убо подъ покровъ твой и насъ всѣхъ, молящихся тебѣ въ немъ о спасеніи нашемъ. Настави насъ достойно поклоняться пресвятой Троицѣ, какъ научила сама себя при жизни твоей, чтобы мы, немощные, во храмѣ твоёмъ прославляли Бога и получали исцѣленіе отъ болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ! Научи насъ твоими молитвами любить Спасителя нашего, какъ возлюбила Его до самой смерти твоей, и обручи насъ съ Нимъ, какъ сама была обручена Ему на вѣки, чтобы и мы вмѣстѣ съ тобою радостно могли встрѣтить небеснаго Жениха твоего, въ полночи грядущаго со славою!

Аминь.

С Л О В О

въ день святаго и славнаго великомученика Димитрія Солунскаго, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, въ Орловской градской Смоленской церкви, 26 Октября 1872 года.

Не убойтеся отъ убивающихъ тѣло, души же не могущихъ убить: убойтеся же паче могущаго и душу и тѣло погубити въ чекни (Матѣ. 10, 28).

Кого же болѣе, по видимому, и бояться намъ, какъ не тѣхъ, которые убиваютъ насъ и лишаютъ земной жизни? Между тѣмъ Спаситель, какъ слышали нынѣ въ Евангеліи, увѣряетъ насъ въ противномъ; и слова Его должны быть непреложны. Онъ сказалъ ихъ ученикамъ и всеѣмъ послѣдователямъ Своимъ. Какое же имѣли значеніе они для первыхъ христіанъ и какое для насъ, исповѣдующихъ вѣру Христову? Въ первыя времена христіанства нужно было проповѣдовать Евангеліе іудеямъ и язычникамъ. Самыя страны обширной Римской Имперіи, въ которыхъ надлежало насаждать христіанство, находились во тѣмъ идолопоклонствѣ и управлялись властителями языческими. Для нихъ христіанская вѣра была враждебною, а исповѣдники ея представлялись врагами и нарушителями общественнаго порядка. Что же предстояло для Апостоловъ и ихъ преемниковъ? Предстояли крестъ, мечъ, огонь и всевозможныя казни, придумываемыя злобою человѣческою. Посылая учениковъ Своихъ на столь трудное служеніе, Спаситель въ утѣшеніе имъ

как
ков
как
дит
слѣ
ват
вас
въ
тог
пре
Бо
лен
Не
сь
7
пос
вѣк
вер
все
нал
кос
бла
Бог
не
кот
лис
них
Од
тай
язы
увѣ
Нег

какъ бы такъ говорилъ: „Я посылаю васъ, избранныхъ учениковъ, на проповѣдь, какъ овцы въ средину волковъ. Васъ, какъ преступниковъ, будутъ отдавать на судилища, будутъ водить къ царямъ и властителямъ. Васъ будутъ не только преслѣдовать и ненавидѣть за имя Мое, но будутъ мучить и убивать. Впрочемъ не бойтесь тѣхъ, которые будутъ подвергать васъ на смертную казнь. Они могутъ убить ваше тѣло, но не въ состояніи убить вашей безсмертной души, хотя бы и желали того. А тѣло наше, бренное и смертное, ничего не значитъ предъ душою; и смерть душевная несравненно важнѣе смерти тѣлесной. Бойтесь оскорбить только Того, Который имѣетъ власть надъ всею вселенною, Который можетъ спасти и предать васъ погибели вѣчной. Отъ Него, всемірнаго Судии, не избѣгнетъ вѣчнаго мученія вмѣстѣ съ душою и самое тѣло, какъ необходимое орудіе ея.“

Таковыя мысли оправдывались надъ Апостолами и ихъ послѣдователями. Три вѣка лилась кровь христіанская. Три вѣка христіане испытывали различныя тяжкія гоненія. Ихъ подвергали пыткамъ и истязаніямъ. У нихъ отнимали имущество и все достояніе, ссылая самихъ на вѣчное заточеніе. Ихъ распинали, отрубали имъ головы, пронзали копіемъ и сожигали на кострахъ. Но всѣ эти мученія они переносили съ твердостью и благодушіемъ. При всѣхъ ужасахъ смерти, они боялись единаго Бога и нарушенія заповѣдей Его, — боялись только того, чтобы не измѣнить вѣры Христовой, чтобы не послужить идоламъ, отъ которыхъ отреклись, переходя въ христіанство. Они страшились только того, чтобы крестъ Христовъ не испразднился въ нихъ отреченіемъ, жертвоприношеніемъ или неправомысліемъ. Одинъ Христосъ былъ у нихъ и въ сердцѣ и на устахъ, и въ тайныхъ молитвахъ и въ открытомъ исповѣданіи вѣры предъ язычниками. Его только и любили, Его и боялись, съ полною увѣренностію въ томъ, что при Немъ истинное спасеніе, а безъ Него погибаль вѣчная. Со страхомъ и вѣрою въ Господа Иису-

са они готовы были рѣшиться на все, предстоящее имъ предъ врагами имени Христова. Не жалѣли они своего имущества и самаго тѣла своего, только бы не принести жертвы идоламъ и сохранить имя христіанна за собою навсегда. Таковы были всѣ мученики, утвердившіе и запечатлѣвшіе кровію своею вѣру Христову! Таковъ былъ и осв. великомученикъ Димитрій, подобно Христу въ ребра прободенный! Онъ не пожалѣлъ ни чести земной, ни достоинства, ни самой жизни тѣлесной, чтобы приобрести Христа и сдѣлаться участникомъ Его страданій. Враги и мучители лишили его жизни на земной. Но онъ и доселѣ живетъ и навсегда будетъ жить жизнью блаженною, въ обителяхъ Отца небеснаго, для нашего ходатайства и спасенія. *Слѣдуя* и *внушенію* Спасителя и примѣру мучениговъ, пострадавшихъ за вѣру Христову, не убоимся мы тѣхъ, кои могутъ причинить вредъ одному тѣлу, но а не душѣ. Къ числу такихъ враговъ принадлежатъ различныя бѣдствія и несчастія. У насъ пропадаетъ имущество. Насъ постигаетъ бѣдность. Встрѣчаются съ нами болѣзни и другія скорби. Трудно бываетъ переносить всѣ эти несчастія. Требуется особенное терпѣніе. Но не бойтесь бѣдъ и напастей, съ вѣрою на Бога, милующаго и спасающаго насъ. Всѣ бѣдствія земныя причиняютъ вредъ одному тѣлу. Но душа отъ нихъ можетъ измѣниться къ лучшему. Въ болѣзняхъ мы скорѣе обращаемся къ Богу, порождающему и исцѣляющему насъ. Въ несчастіи тѣло наше ослабѣваетъ, но душа можетъ укрѣпляться вѣрою и любовію. Среди бѣдъ и напастей мы оживаемъ душою, воспоминаемъ Бога, создателя и предназначившаго насъ къ вѣчной жизни. Скорбнымъ и тѣснымъ путемъ многіе вошли въ царство небесное. Этотъ самый путь указанъ и намъ, наследникамъ того же блаженнаго царства. На пути семъ вѣшній человекъ нашъ будетъ истлѣвать, но за то внутренній будетъ обновляться по вся дни. Если благодѣтельны и бываютъ вѣшніе враги, причиняю-

щیه вредъ нашему тѣлу; то чего же надлежитъ бояться намъ? Безъ всякаго сомнѣнія и бояться и убѣгать нужно тѣхъ враговъ, которые могутъ погубить навѣчно и душу и тѣло наше. Изъ этихъ враговъ одинъ общій, исконный врагъ для всего рода человѣческаго. Какъ левъ, онъ повсюду ищетъ нашей гибели. А сколько у него клеветовъ и внѣ насъ и въ насъ самихъ! Всѣ страсти наши его клеветы и вмѣстѣ враги наши. Отъ нихъ погибаетъ не одно тѣло, но вмѣстѣ погибаетъ и душа для жизни вѣчной. Онѣ увлекаютъ насъ въ свои сѣти для того, чтобы лишить насъ блаженства. Мы часто слушаемся ихъ, какъ друзей; а между тѣмъ онѣ совѣщаютъ намъ одно зло на нашу пагубу. Опасайтесь ихъ, какъ и всякаго грѣха. Бояться грѣховъ нужно особенно потому, что враги эти, какъ враги домашніе, нами самими воспитываются для нашей же гибели. Грѣхи, обыкновенно, обѣщаютъ намъ земное счастье, но вмѣсто того отнимаютъ у насъ небесное блаженство. Это змія, которую мы согрѣваемъ при груди своей; но получаемъ отъ нея смертельныя угрызения для тѣла и для души. Это болѣзни душевныя, въ которыхъ страдаетъ наша душа со всѣмъ ея достояніемъ, временнымъ и вѣчнымъ. Но всѣ эти враги наши ничего не значатъ предъ силою Божіею, все побѣждающею. И поелику всѣ грѣхи и беззаконія обременяютъ тѣхъ, кои не боятся Бога; то преимущественно надлежитъ бояться Его Одного. *Господа Бога твоего да убоишися, и Тому единому послужиши* (Втор. 6, 13). А Его, Всевышняго, не боится тотъ, кто забываетъ о Немъ и нарушаетъ заповѣди Его. Его не боится тотъ, кто удаляется отъ путей спасенія на распутія грѣховныя. Вообще о томъ нельзя сказать, чтобы онъ боялся Бога, кто не боится грѣховъ, удаляющихъ отъ Него. Напротивъ, страхъ Божій служитъ началомъ премудрости и снованіемъ добродѣтелей, удаляя насъ отъ всякихъ грѣховъ. Кто боится Господа, тотъ не побоятся никакихъ изнуреній и лишеній, никакихъ уг-

розъ, петязаній и мукъ. Со страхомъ Божиимъ совершались и совершаются великія дѣла въ нравственной жизни нашей. Подъ покровомъ страха сего являлись подвижники вѣры и благочестія, жертвовавшіе своею жизнью. И самая милость Господа отъ вѣка и до вѣка къ боящимся Его. (Псал. 102, 17). А безъ милости Божіей, какъ очевидно, мы не можемъ продолжать бытія своего, а должны погибнуть на вѣки.

Къ тебѣ обращаемся, святой великомучениче Димитріе! Мы собрались въ день празднества твоего въ храмъ къ тебѣ, нашему наставнику и просвѣтителю. Научи насъ бояться не враговъ, могущихъ причинить тотъ или другой вредъ нашему тѣлу, а бояться Того, Кто можетъ спасти и погубить насъ въ гееннѣ огненной. Утверди насъ твоими молитвами, чтобы мы подъ твоимъ небеснымъ покровомъ укрѣпились на путяхъ правды и удостоились вмѣстѣ съ тобою побѣды надъ врагами на землѣ и славы на небесахъ. Аминь.

Р ъ ч ь,

произнесенная Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, въ Карачевскомъ Николаевскомъ Одринѣ монастырѣ, при обзорѣніи Епархіи, 6 Іюля 1872 года.

Не въ первый разъ посѣщаю я обитель вашу. Чтобы не оставить васъ и теперь безъ назиданія, обращаю вниманіе ваше на полевыя нивы. Въ настоящее время всѣ онѣ ожидаютъ и готовятся къ жатвѣ. Между тѣмъ, на однихъ нивахъ созрѣваетъ пшеница или другой хлѣбъ — полный, чистый; а на другихъ видѣется пшеница рѣдкая, мелкая ростомъ и зерномъ и даже заросшая клеветами. Отъ чего же происходитъ такое различіе? Причинъ различія въ произрастаніи пшеницы много. На одной нивѣ земля камени-

стая или песчаная; на другой земля мало была воздѣлана и удобрена; а на иной пшеница залита водою или посохла отъ недостатка дождей, увлажняющихъ землю.

Отъ нивъ полевыхъ переходу къ нивамъ сердець вашихъ. Вы, иноки, живете въ одной обители и подъ одними правилами. Вы поставлены сѣтелями на нивахъ, вами самими избранныхъ. И для васъ должна наступить одинаковая жатва. Но готовы ли сердца ваши къ жатвѣ сей? Созрѣла ли душа ваша въ добрыхъ дѣлахъ? Если не достаетъ у васъ добрыхъ дѣлъ для жатвы; то недостатокъ этотъ зависитъ отъ тѣхъ же причинъ, отъ которыхъ бываетъ плохой урожай пшеницы въ поляхъ.

Нива сердца вашего способна къ произрастанію доброй и худой пшеницы, смотря потому, употребляются ли труды и заботы ваши для нея, или нѣтъ. Земля требуетъ распаханія и удобренія. И сердце ваше должно быть удобрено исполненіемъ иноческихъ обѣтовъ. Обѣты сіи должны обновлять душу нашу, обветшавшую во грѣхахъ, и очищать ее отъ всякой нечистоты. Если вы успѣли сколько-нибудь въ такомъ обновленіи; то вы положили твердое начало вашему спасенію. Но знайте, что предметъ этотъ не легкой. Скорѣе можно удобрить ниву для пшеницы, нежели сердце для благихъ плодовъ. Требуется для сего немалые труды и заботы. Тотъ только можетъ ожидать обильной жатвы, кто усердно трудился надъ удобреніемъ своего сердца.

Впрочемъ и самая трудность обѣтовъ облегчается данными вамъ средствами—постомъ и молитвою. Эги душеспасительныя средства отгоняютъ отъ насъ враговъ нашего спасенія. При нихъ не могутъ вредить вамъ самыя искушенія со стороны грѣховнаго міра и плоти, враждующей на духъ нашъ. Они не позволяютъ намъ предаваться грѣховному сну, отъ котораго могутъ расхищаться самыя добрыя сѣмена. Постъ и молитва служили и служатъ самыми вѣрными средствами къ охраненію нашихъ сердець отъ ихъ паденія и преткновенія. А средства сіи внушаются вамъ

и уставомъ иноческимъ и благодѣтельными слѣдствіями ихъ для
каждаго изъ васъ.

Но иногда и постъ и молитва не помогаютъ намъ въ дѣлѣ
спасенія. Въ такомъ случаѣ требуются слезы покаянія, внушае-
маго самымъ вашимъ одѣяніемъ. Когда Господь смиряетъ насъ
различными скорбями, мы должны радоваться сему смиренію.
Скорбями сокрушается наша гордость, а съ нею ослабѣваютъ и
самые грѣхи, происходящіе отъ нея. Слезами сокрушенія смяг-
чается наше сердце и дѣлается способнымъ къ принесенію добрыхъ пло-
довъ. А посему радуйтесь, иноки, если Господь посылаетъ на
васъ какое-либо испытаніе. Безъ испытанія, безъ несенія креста,
вы не можете сдѣлаться добрыми воинами Христовыми, готовыми
положить душу свою за спасеніе. Благо вамъ, если вы совершаете
путь спасенія съ знаменіемъ креста. Побѣда и торжество будутъ
вашимъ удѣломъ, и мзда ваша будетъ многа на небесахъ.

Какъ на нивахъ возросшихъ нужно опасаться плевель, такъ
и на нивахъ сердець вашихъ нужно опасаться грѣховныхъ по-
мысловъ и пожеланій, которыми заглушаются добрыя дѣла. Здѣсь
требуется особенное христіанское благоразуміе, чтобы сберечь
пшеницу отъ плевель, чтобы вмѣстѣ съ плевелами не исторгнуть
и пшеницы. Требуется особенный навыкъ или искусство къ тому,
чтобы очищать наши сердца отъ всякихъ нечистыхъ мыслей и
пожеланій. Блаженъ тотъ изъ васъ, кто пріобрѣлъ навыкъ от-
дѣлать плевелы и собирать пшеницу въ вѣчную житницу! Онъ
счастливъ бываетъ и въ этой жизни, а особенно счастливъ будетъ при
наступленіи жатвы, когда просвѣтится лице его въ царствіи Отца
небеснаго.

Когда же именно наступитъ жатва сія? Жатва для поле-
выхъ нивъ повторяется каждый годъ и въ опредѣленное время.
Но не такова жатва для cadaго человѣка и для всего чело-
вѣческаго рода. Она по времени своему никому неизвѣстна. Къ
ней должны быть готовыми всѣ мы каждую минуту. Какъ не

знаемъ мы о времени второго пришествія Христова на судъ; такъ не знаемъ и о времени нашей тѣлесной смерти. Къ тому и другому времени мы должны готовиться постоянно, тѣмъ болѣе, что послѣ смерти покаянія не бываетъ. Тогда уже не влзятъ будеть ни удабривать, ни засѣвать, ни очищать ниву сердець нашихъ. Она должна остаться навсегда такою, какою переходить въ другой мѣръ. А тамъ не помогутъ ей ни Ангелы, и ни всѣ святые, наши ходатаи и заступники въ этой жизни. И горе будеть тѣмъ, у коихъ на нивахъ окажутся, вмѣсто пшеницы, одни плевелы. Они должны будутъ мучиться вѣчнымъ голодомъ. Потому что въ житницу соберется только пшеница, а плевелы будутъ сожжены вѣчнымъ огнемъ. *И мѣй уши слышати, да слышатъ.*

С Л О В О,

произнесенное Пресвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, въ Орловскомъ Институтѣ благородныхъ дѣвиць, 9 Декабря 1872 года.

Блаженъ мужъ, иже не иде на советъ нечестивыхъ. (Псал. 1, 1).

Истина сія такъ ясна и удобопонятна, что не требуетъ разъясненія. Какъ для мужскаго, такъ и для женскаго полн нравственность, а вмѣстѣ съ нравственностію и счастье во многомъ зависитъ отъ сообщества нашего съ другими. Именно, съ кѣмъ мы живемъ или только ведемъ дружбу и знакомство; къ тому и привыкаемъ, отъ того и заимствуемъ добрыя или худыя качества. Особенно эти качества прививаются къ юнымъ, неопыт-

нымъ сердцамъ. Прививка сія бываетъ незамѣтна для насъ, въ особенности прививка злыхъ внушеній. Зло въ чловѣкѣ скорѣе добра растеть и скорѣе развивается, такъ что отъ общества съ злыми и добрый чловѣкъ въ скоромъ времени измѣняется и дѣлается худымъ. Что же нужно предпринимать противъ злыхъ привычекъ и сообществъ?—Вопросомъ этимъ занимаются и родители и воспитатели, заботящіеся о дѣтяхъ. Одни напр. считаютъ лучшимъ воспитаніемъ то, которое дается дома, въ семейномъ кругу; а другіе, указывая на недостатки домашняго воспитанія, превозносятъ воспитаніе въ общественныхъ заведеніяхъ, открытыхъ или закрытыхъ. Разногласія сія особенно слышатся при воспитаніи женскаго пола. Гдѣ же, въ самомъ дѣлѣ, лучше и безопаснѣе воспитывать дѣтей, въ семейномъ кругу или въ заведеніяхъ общественныхъ? Вопросъ этотъ не лишній, особенно для насъ, благородныя воспитанницы, какъ вопросъ, подвергающійся пререканіямъ. На рѣшеніе его посвятимъ нѣсколько минутъ и съ каедрой церковной.

Отъ домашняго воспитанія ожидаютъ больше пользы потому, что оно, по видимому, предохраняетъ юныя сердца отъ злыхъ наывковъ и привычекъ. Дѣйствительно, въ кругу другихъ постоянныхъ лицъ, среди многолюднаго общества и знакомства, узнаютъ и научаются съ раннихъ лѣтъ многому какъ доброму, такъ и худому, чего не знали бы дома, отъ своихъ родителей. Но противъ этаго нужно замѣтить, что корень зла находится не внѣ насъ, а въ нашемъ поврежденномъ сердцѣ. А сердце наше можетъ быть повсюду исходищемъ живота и смерти, можетъ воспринимать и доброе и худое не только отъ постороннихъ людей, отъ сверетниковъ, или сверетницъ, но и отъ своихъ домашнихъ лицъ и даже отъ расказовъ или чтенія книгъ. Отсюда и при домашнемъ воспитаніи можетъ быть немалое зло для дѣтей, если родители и воспитатели не будутъ обращать должнаго вниманія къ нимъ, на все ихъ занятія и отношенія, на самыя слова, мысли и движенія. Зло дѣйствуетъ скрытно и наружу является

то
на
са
ны
Тѣ
на
тя
лы
мо
ост
по
бо.
ла
са
не
нѣ
от
ещ
да
кот
ще
въ
Сам
по
вал
нел
если
зан
въ
отъ
щиз
или

тогда, когда дѣлается неукротимымъ. Таковы именно все страсти наши. Онѣ рождаются въ сердцѣ нашемъ незамѣтно для насъ самихъ, растутъ и созрѣваютъ скрытно отъ другихъ, а замѣтными для всехъ дѣлаются послѣ созрѣнія и укрѣпленія своего. Требуется особенное вниманіе дѣтей къ себѣ самимъ и особенная бдительность родителей и воспитателей домашнихъ къ дѣтямъ воспитываемымъ. Не нужно оставлять безъ вниманія и малыхъ уклоненій. Кому неизвѣстно, что и отъ малыхъ послабленій могутъ быть худыя послѣдствія, что и отъ малыхъ преступленій, оставленныхъ безъ замѣчанія или наказанія, рождаются большіе пороки такъ же, какъ отъ малой, непотушенной искры является большой и опустошительный пожаръ? А памятуя это, нельзя полагаться во всемъ на воспитаніе домашнее и нельзя считать его самымъ безопаснымъ для нравственнаго поведенія. И при домашнемъ воспитаніи нужно охранять юныя сердца отъ вредныхъ вліяній и пагубныхъ страстей, могущихъ расти и созрѣвать повсюду.

Съ другой стороны, отъ общественнаго воспитанія ожидаютъ еще больше пользы для образованія ума и сердца, именно ожидаютъ, — и по праву, — полного, систематическаго знанія наукъ, котораго трудно достигнуть при домашнемъ воспитаніи. Въ общественныхъ заведеніяхъ преподаются науки въ такомъ порядкѣ, въ какомъ онѣ должны преподаваться для лучшаго усвоенія ихъ. Самое распредѣленіе времени дѣлается тутъ не по прихоти, а по нуждамъ самыхъ занятій, чтобы одно занятіе не препятствовало, а помогало другому. Отъ введенной системы воспитанія нельзя ожидать какого-нибудь зла для дѣтей воспитываемыхъ, если дѣти неуклонно будутъ слѣдовать оной во всехъ своихъ занятіяхъ. Особенно это нужно сказать о заведеніяхъ закрытыхъ, въ которыхъ предприняты все благоразумныя мѣры къ удаленію отъ совѣта нечестивыхъ и отъ общества людей неблагомыслящихъ. Если же и среди общественнаго воспитанія дѣти видятъ или узнаютъ иногда худыя примѣры; то эти примѣры, обык-

новенно, представляются имъ съ худой стороны, чтобы возбудить къ нимъ отвращеніе. Именно, указывая на худые примѣры, указываютъ и на вредныя слѣдствія отъ нихъ для дѣтей, чтобы удалить невинныя сердца ихъ отъ подражанія, чтобы они могли знать доброе и худое, а *держались* одного *добраго* (1 Сол. 5, 20). Но при общественномъ воспитаніи являются многія дѣти съ добрыми нравами и примѣрнымъ благочестіемъ. Ихъ примѣръ невольно располагаетъ къ себѣ отъхъ, кои желаютъ себѣ добра и счастья. Такимъ образомъ и для ума и для нравственности, при домашнемъ воспитаніи, не можетъ быть такого соревнованія, какое бываетъ при воспитаніи общественномъ. А это соревнованіе бываетъ иногда такъ сильно, что пробуждаетъ дремлюція сердца къ усиленной и успѣшной дѣятельности. Въ великомъ случаѣ общественной воспитаніе не можетъ подвергаться той односторонности, какою не рѣдко страдаетъ воспитаніе домашнее, гдѣ изречается послѣднее слово однимъ отцемъ или матерью. Что касается до начальъ добрыхъ, положенныхъ въ видѣтяхъ родителями; то эти начала не пропадаютъ и при общественномъ образованіи, а приносятъ и плоды подъ присмотромъ напр. начальницъ и воспитательницъ. Цѣль заведеній общественныхъ по отношенію къ нравственности — худое исторгать, а доброе укоренять и развивать. О достиженіи этой цѣли должны стараться и самыя дѣти воспитываемыя. Потому что и добрыя съмена могутъ остаться безплодными, если падутъ на почву каменистую, неувлажненную и неумягченную. Такъ можетъ пропасть и время, употребляемое на воспитаніе, если сердца къ нему не приготовлены или повреждены страстями и суетами мірскими.

Итакъ не обольщайтесь, въ дѣти, ни домашнимъ, ни общественнымъ воспитаніемъ. И то и другое воспитаніе можетъ сопровождаться и примѣрами и слѣдствіями добрыми и худыми. Повторяю предъ вами, что добро и зло зависитъ преимущественно отъ васъ самихъ, отъ вашего вниманія и невниманія, а вмѣстѣ

и отъ вашихъ родителей и первыхъ воспитателей. Никакое воспитаніе не предохранитъ отъ пороковъ, если сами дѣти, по разсѣянности или неопытности, будутъ слѣдовать за ними. Впрочемъ помните навсегда и слова пророка Давида, предостерегающаго насъ отъ сообщества нечестивыхъ. Это предостереженіе относится и къ вамъ, дѣти, и къ тѣмъ, коимъ ввѣрена судьба ваша при воспитаніи. Давидъ называетъ блаженными тѣхъ, кои не останавливаются на пути грѣшныхъ и не проводятъ время въ собраніи людей развращенныхъ. Тотъ также, по его словамъ, счастливъ и блаженъ, кто прилѣпляется къ закону Господню и помышляетъ о немъ день и ночь. Такихъ людей ищите сами и такихъ слушайте во всякое время, чтобы сдѣлаться ихъ послѣдователями. Правила сіи нужны вамъ не въ одной школѣ воспитанія; но еще нужнѣе будутъ въ школѣ жизни, для которой готовитесь вы. Тамъ, на свободѣ, болѣе встрѣтите вы и соблазновъ, и опасныхъ увлеченій, и худыхъ сообществъ. Но и тогда не постыдитесь раскрывать предъ собою какъ Евангеліе, такъ и книгу—Псалтирь, чтобы обличать иногда первыми ея словами всѣ нынѣшніе пороки и преступленія, рождающіяся отъ сообщества съ другими неблагомыслящими.

Вмѣстѣ съ пророкомъ Давидомъ примите и отъ меня совѣтъ для вашего счастья и блаженства. Храните свое сердце отъ всякихъ преткновеній и остерегайтесь всѣхъ худыхъ сообществъ. Помните, что зло, допущенное къ сердцу нашему, требуетъ немедленнаго искорененія, чтобы не принесло за собою горькихъ плодовъ. Самъ Господь Богъ да совершитъ ваше доброе воспитаніе и да утвердитъ васъ во всю жизнь на путяхъ правыхъ молитвами пресвятыя Богородицы, вашей всегдашней Заступницы и Покровительницы! Аминь.

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ КЪ ДУХОВЕНСТВУ.

По повелѣнію нашего Государя Императора, объ улучшеніи быта духовенства — правительствомъ сдѣлано для насъ много полезнаго. Между прочимъ, изданы постановленія и законы, чтобы духовенству уступаемы были для жительства церковные дома, и приобретаемы были разныя другія недвижимыя имущества, приносящія доходъ для постоянного содержанія и обезпеченія причтовъ; даже указаны и разрѣшены облегчительныя для сего мѣры⁽¹⁾. Что же мы доселѣ извлекли для себя изъ всѣхъ этихъ благодѣтельныхъ для насъ постановленій правительства? — Какъ кажется, совершенно ничего, не смотря на то, что въ большей части церквей и приходоѡ есть средства исполнить всѣ эти постановленія правительства. А между тѣмъ правительство издало эти постановленія и законы съ особеннымъ желаніемъ и побужденіемъ, чтобы они были всемѣрно исполняемы. Предоставить, сказано въ указѣ, духовному начальству, при представленіи церковныхъ старостъ къ отличіямъ, принимать въ особенное вниманіе попеченіе ихъ о построеніи ими, покупкѣ церковныхъ домовъ для жительства причтовъ, а гдѣ уже есть таковыя дома, тамъ и о приобретеніи въ собственность церкви другихъ, приносящихъ доходъ, недвижимыхъ имуществъ для постоянного обезпеченія содержанія причтовъ, а также принимать во вниманіе содѣйствіе въ этомъ отношеніи со стороны священниковъ, при удостоеніи ихъ установленныхъ для нихъ отличій; объ оказанномъ же въ этомъ дѣлѣ особенномъ усердіи волостныхъ и сельскихъ начальствъ сообщать ихъ начальству для соображенія при удостоеніи ихъ къ существующимъ по ихъ службѣ и званію наградамъ. — Какаѣ же причина, что благодѣтельныя для насъ постановленія правительства нисколько не исполняются, т. е. церковные дома для нашего жительства не строятся, другія какія либо недвижимыя имущества, могущія приносить доходъ для нашего содержанія, не

(1) См. „Полож. о Прих. Попеч. при Прав. церкв. п. 5“ и Указы Св. Синода отъ 11 Февр. 1870 г. за № 13 въ Орл. Еп. Вѣд. 1870 г. № 6.

приобрѣтаются? Кто въ этомъ виновать? Церковныя старосты и другія свѣтскія власти, на которыхъ болѣе другихъ возложена обязанность приводить въ исполненіе всѣ постановленія и законы объ улучшеніи нашего быта? Да и изъ ихъ, какъ кажется, рѣдкіе и знаютъ, что существуютъ такія постановленія и законы, а мы мало стараемся уяснить имъ оныя или по ложному стыду, такъ какъ эти постановленія касаются нашихъ интересовъ, или по другимъ какимъ либо причинамъ. И такъ кто же виновать, что постановленія и законы объ улучшеніи быта духовенства доселѣ насколько не приводятся въ исполненіе?—Само духовенство виновато, или, прямѣе сказать, мы—о. о протоіереи и іереи; мы сами не хотимъ пользоваться Высочайше дарованными намъ милостями, лишая чрезъ свою недѣятельность значительнаго интереса и себя и свой причтъ. Ну, кто изъ насъ по этому предмету хоть что либо предпринималъ и дѣлалъ? Какъ слышно и видно,—ничего. Но прошедшее невозвратно; по крайней мѣрѣ, по давней поговоркѣ: „лучше хоть поздно, чѣмъ никогда,“ начнемъ, при помощи Божіей, хоть теперь этимъ дѣломъ, весьма для насъ интереснымъ, заниматься съ усердіемъ и энергією. И мало того, что сами такъ будемъ заниматься, постараемся въ этомъ дѣлѣ помогать одинъ другому. А помогать одинъ другому въ этомъ дѣлѣ можно такъ: если въ какой церкви или приходѣ будетъ по этому дѣлу какой либо успѣхъ, хотя малый, будемъ объявлять объ этомъ чрезъ Орловскія Епархіальныя Вѣдомости другимъ. Эти объявленія будутъ служить примѣромъ и сильнымъ побужденіемъ для всѣхъ церковныхъ старостъ и другихъ вліятельныхъ лицъ дѣлать тоже самое, что сдѣлано другими. А Редакція Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, сочувствуя нашему благу, и съ своей стороны готовая помогать намъ, будетъ печатать подобныя объявленія. Впрочемъ, можетъ быть, есть церкви и приходы, въ которыхъ, въ слѣдствіе вышедшихъ постановленій правительства, уже сдѣлано что либо полезное для причтовъ; въ такомъ случаѣ желательно

СТВУ.
улучшеніи
много по-
ны, чтобы
домы, и
тва, при-
ніи прич-
мѣры (').
ихъ бла-
Какъ ка-
ышей ча-
эти по-
о издало
и побуж-
оставить,
еніи цер-
е внима-
домовъ
ны, тамъ
осающихъ
ченія со-
дѣйстви-
еніи ихъ
въ этомъ
гвѣ сооб-
къ су-
кая же
авитель-
для на-
вижимыя
занія, не
и Указы
г. № 6.

7 Декабря 1872 года. Приложенные при семъ журналы Ливенскаго Окружнаго училищнаго съѣзда препроводить въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія.

Его Преосвященству,

Преосвященнѣйшему Макарію, Епископу Орловскому и Сѣвскому и Кавалеру,

Предсѣдателя Ливенскаго Окружнаго училищнаго съѣзда, Протоіерея Николая Шубина,

ПОКОРНѢЙШІЙ РАПОРТЪ.

Представляя при семъ Вашему Преосвященству, Милостивѣйшему Архипастырю, копии съ протоколовъ засѣданій Ливенскаго Окружнаго училищнаго съѣзда, бывшаго съ 16 по 18 Ноября сего года, имѣю честь испрашивать Архипастырскаго разрѣшенія Вашего Преосвященства на напечатаніе оныхъ въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

ВАШЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА,

МИЛОСТИВѢЙШАГО АРХИПАСТЫРЯ И ОТЦА,

нижайшій послушникъ,

Предсѣдатель Окружнаго съѣзда, Протоіерей
Николай Шубинъ.

5 Декабря 1872 года.

№ 60.

Копія

**Протоколы засѣданій Ливенскаго Окружнаго училищнаго
Съѣзда Духовенства, бывшаго съ 16 по 18 Ноября 1872
года.**

ПРОТОКОЛЬ № 1.

Утреннее засѣданіе 16 Ноября 1872 года открыто въ 10
часовъ, закрыто въ 2 часа по полудни.

Занятія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

Когда собралось надлежащее количество депутатовъ, именно изъ числа 22—17, открыто было засѣданіе молитвою св. Духу. Затѣмъ собраніе приступило къ избранію предсѣдателя и дѣлопроизводителя съѣзда. Большинствомъ избирательныхъ шаровъ были избраны: Предсѣдателемъ — Елецкаго Вознесенскаго собора Протоіерей Николай Шубинъ, кандидатомъ къ нему — Священникъ, Елецкаго уѣзда села Рождества, Феодоръ Рождественскій; Дѣлопроизводителемъ — Священникъ Елецкаго уѣзда села Верхняго — Дрезгалова Алексѣй Амшелонскій, кандидатомъ къ нему — тогожъ уѣзда села Вязовицкаго Священникъ Митрофанъ Данковъ. По окончаніи означенныхъ выборовъ, О. Предсѣдателемъ съѣзда были прочитаны два письменныхъ заявленія депутатовъ, не явившихся на съѣздъ — Ливенской градской Воскресенской церкви, Священн. Іакова Ильинскаго, который обозначилъ причиною неявки своей постигшую его болѣзнь, и Ливен-

23 Ноября 1872
года. Смотрѣно.

скал
кола
при
лѣз
съѣ
щим
лож
резо
щен
про
отъ
на
въ
Окт
пост
свят
суж
тѣм
дѣл
Дѣл
пут

Копія

ищнаго
ря 1872

въ 10

го Преос-
тва.

1872

но.

рр

ищнаго

скаго

Нордъ

разрѣшенъ

ловенскій

1

Делъ

№ 66

Занятія сѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

скаго уѣзда села Орева Священника Николая Попова, заявившаго, что онъ не могъ прибыть на сѣздъ по причинѣ тяжкой болѣзни жены своей. Прочитанныя заявленія сѣздомъ единогласно признаны заслуживающими уваженія. За тѣмъ Предсѣдатель предложилъ сѣзду выслушать Архипастырскія резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, послѣдовавшія на протоколахъ бывшаго предъ симъ сѣзда отъ 10 по 13 Юля настоящаго года, и на журналѣ собранія депутатовъ, бывшаго въ г. Орлѣ на Епархіальномъ сѣздѣ 6 Октября. По выслушаніи сихъ резолюцій постановлено: По резолюціямъ Его Преосвященства на протоколахъ № 4 и имѣть сужденіе въ послѣдующихъ засѣданіяхъ; за тѣмъ—прочія резолюціи принять къ свѣдѣнію и, въ чемъ слѣдуетъ, къ исполненію.

Подписали: Предсѣдатель, Протоіерей Николай Шубинъ, Дѣлопроизводитель, Священникъ Алексѣй Амелоскій и 15 Депутатовъ.

1	2	3	4	5
Иванъ	Давидъ	Михайло	Алексѣй	Николай
1	2	3	4	5
Иванъ	Давидъ	Михайло	Алексѣй	Николай

Подписали: Предсѣдатель, Протоіерей Николай Шубинъ, Дѣлопроизводитель, Священникъ Алексѣй Амелоскій и 15 Депутатовъ.

Списокъ Депутатовъ, баллотированныхъ въ Предсѣдателя и
Дѣлопроизводителя съѣзда 16 Ноября 1872 года.

Число лицъ.	Званіе, имя и фамилія.	Число избирательныхъ шаровъ.	Число не избранныхъ шаровъ.	
а. Въ Предсѣдателя:				Постановлено: Протоіерей Николая Шубина признать Предсѣдателемъ, а кандидатомъ ему Священника Θεодора Рождественскаго.
1	Протоіерей Николай Шубинъ	17	—	
2	Священникъ Петръ Острогорскій	7	10	
3	Священникъ Алексій Амелонскій	9	8	
4	Священникъ Θεодоръ Рождественскій	11	6	
б. Въ Дѣлопроизводителя:				Священника Алексія Амелонскаго признать Дѣлопроизводителемъ, а Священника Митрофана Данкова кандидатомъ ему, по жребію между ними.
1	Священникъ Петръ Острогорскій	15	2	Отказался отъ баллотированія
2	Священникъ Θεодоръ Рождественскій			
3	Священникъ Алексій Амелонскій	15	2	
4	Священникъ Митрофанъ Данковъ	15	2	
5	Священникъ Василій Никольскій	14	3	

Подписали: Предсѣдатель, Протоіерей Николай Шубинъ, Дѣлопроизводитель, Священникъ Алексій Амелонскій и 15 Депутатовъ.

С П И С О К Ъ

Депутатовъ Ливенскаго Окружнаго училищнаго съѣзда,
бывшаго съ 16 по 18 Ноября 1872 года.

1) Предѣдатель, г. Ельца Вознесенскаго собора Протоіерей Николай Шубинъ, 2) Дѣлопроизводитель съѣзда, Елецкаго уѣзда села Верхняго Дрезгалова Священникъ Алексѣй Ампелонскій, Депутаты: 3) города Ельца Архангельской церкви Священникъ Петръ Острогорскій, Елецкаго уѣзда сель: 4) Слѣпухи: Священникъ Алексѣй Казанскій, 5) Петровскаго, Священникъ Василій Никольскій, 6) Рождества — Священникъ Ѳеодоръ Рождественскій, 7) Вязовицкаго — Священникъ Митрофанъ Данковъ, 8) Никольскаго Священникъ Георгій Гороховъ, 9) Литовки Священникъ Павелъ Щербачевъ, 10) города Ливень Всесвятской церкви Священникъ Михаилъ Скуридинъ, Ливенскаго уѣзда сель: 11) Захаровки — Священникъ Петръ Драчевъ, 12) Русскаго Брода Священникъ Александръ Беллерофонтъ, 13) Успенскаго Галичья Священникъ Петръ Давидовъ, 14) Рассошнаго Священникъ Іоаннъ Сильвестровъ, 15) Никольскаго Верха Священникъ Алексѣй Ильинскій, 16) Студенаго Колодезя Священникъ Николай Успенскій, 17) Ревякина — Священникъ Іоаннъ Переверзевъ, 18) Вышняго Долгаго Священникъ Николай Преображенскій и 19) Галичья — Священникъ Василій Переверзевъ.

Подписали: Предѣдатель и Дѣлопроизводитель съѣзда.

ПОТОКОЛЬ № 2.

Вечернее засѣданіе 16 Ноября. Открыто въ 6 часовъ, закрыто въ 10 часовъ.

Занятія сѣзда.

По прочтеніи и подписаніи протокола предшествовавшаго засѣданія, сѣздъ имѣлъ слѣдующія занятія:

Такъ какъ на вечернее засѣданіе прибыли въ собраніе о. о. Члены училищнаго правленія отъ духовенства—Священники: Іоаннъ Красовитовъ и Илья Поповъ; то О. Предсѣдатель попросилъ ихъ сообщить сѣзду свѣдѣнія о состояніи Ливенскаго Духовнаго училища въ учебномъ, воспитательномъ и экономическомъ отношеніяхъ. На что члены заявили словесно слѣдующее.

1) Въ настоящее время, послѣ совершившагося преобразованія, въ училищѣ находится на лицо учениковъ: въ 4 классѣ 38, въ 3—12, во 2—37, въ 1—40 и въ подготовительномъ 25. Наставники училища все состоятъ въ паличности, въ классы ходятъ всегда неопустительно и благовременно и занимаются своими предметами съ надлежащимъ усердіемъ. Но особенною ревностію и просвѣщенною опытностію въ семъ отношеніи рекомендуютъ себя Смотритель училища г. Красинъ и Помощникъ Смотрителя г. Азбукинъ.

2) Въ состояніи квартиръ учениковъ за-

Резолюціи Его Преосвященства.

23 Ноября 1872 года. Радуюсь благосостоянію Ливенскаго Дух. училища и надеюсь, что благосостояніе его еще болѣе будетъ возрастать, если все члены Правленія его и наставники общими силами и единодушно будутъ заботиться о возвышеніи училища по всеѣмъ его частямъ.

Занятія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

мѣтно значительное улучшение. По возможности устранено бывшее въ недавнее время стѣсненіе во многихъ квартирахъ чрезъ болѣе правильное размѣщеніе воспитанниковъ по онымъ; вездѣ соблюдаются возможная чистота и опрятность и со стороны содержателей ученическихъ квартиръ — добросовѣстность. Г. Смотритель самъ перѣдко посѣщаетъ квартиры учениковъ, а особенно — бдительное наблюденіе въ семъ отношеніи имѣетъ Г. Помощникъ смотрителя. Между воспитанниками незамѣтно никакихъ грубыхъ пороковъ, или шалостей и тяжкихъ или заразительныхъ болѣзней.

3) Въ экономическомъ отношеніи училище находится въ удовлетворительномъ состояніи и не терпитъ никакихъ особенно — важныхъ нуждъ. Учебники и учебныя пособія въ училищной библіотекѣ находятся въ достаточномъ количествѣ; училищныя суммы ежемѣсячно свидѣтельствуются правленіемъ, состоятъ въ наличности и хранятся согласно указаніямъ закона. Кромѣ того изъ денегъ, предназначенныхъ на училищныя постройки, заботливостію училищнаго Правленія, обращены 5000 р. въ процентныя бумаги, отъ чего ожидается приращенія капитала на пользу училища.

По выслушаніи сихъ заявленій членовъ правленія объ удовлетворительномъ состояніи училища, собраніе постановило: искренно

Согласенъ на исполненіе сего заявленія депутатовъ съѣзда.

Занятія сѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
<p>благодарить г. Смотрителя за его заботливость объ улучшеніи состоянія училища по всѣмъ частямъ, и въ особенности за открытіе приготовительнаго класса, а г. Помощника смотрителя за его ревностное наблюденіе за нравственностію учениковъ и удобствами ученическихъ квартиръ. Кромѣ того сѣздъ, извѣстившись о томъ, что помощникъ смотрителя г. Азбукинъ столь опытный, ревностный и полезный своею педагогическою дѣятельностію, намѣренъ оставить службу при Ливенскомъ Духовномъ училищѣ, опредѣлили: усердѣйше просить г. Азбукина продлить еще труды свои на пользу училища. Къ сему собраніе считаетъ долгомъ своимъ присовокупить особенную признательность о. о. Членамъ училищнаго Правленія отъ Духовенства за ихъ искреннее и дѣятельное участіе въ заботахъ Правленія по удовлетворенію всѣхъ нуждъ училища.</p>	
<p>За тѣмъ сѣздъ приступилъ къ разсмотрѣнію составленной Правленіемъ Ливенскаго Духовнаго училища смѣты расходовъ по содержанию сего училища въ 1873 году. По разсмотрѣніи и обсужденіи всѣхъ статей предположенныхъ Правленіемъ расходовъ, постановлено: утвердить означенную смѣту въ слѣдующемъ размѣрѣ: 1) На содержаніе обѣдненныхъ учениковъ 1327 руб. 50 коп. 2) содержаніе дома 619 р. 63 к. 3) на содержаніе библіотеки 150 р. 4) на содержаніе больницы 100 р. 5) на содержаніе</p>	<p>Утверждается.</p>

канц
зира
жал
въ
наг
мов
съ
дет
тир
и
око
всел
учи
р.

кол
рач
бла
тяб
вре
лос
то
воз
рѣ
наз

вс
ній
вс
ны
вс

Занятія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

канцеляріи 130 р. 6) на жаловань надзирателю училища въ годъ 300 р. 7) на жалованье учителю приготовительнаго класса въ годъ 320 р. На учителя приготовительнаго класса можно возложить и письменоводство по канцеляріи, слѣдовательно съ прибавленіемъ за это 100 р. онъ будетъ получать 420 р. въ годъ. 8) на квартирное пособіе помощнику смстрителя 100 р. и 9) на шоссированіе и поправку мостовой около училища единовременно 200 руб. А всего на содержаніе Ливенскаго Духовнаго училища въ 1872 году опредѣлено 3247 р. 13 к. сер.

При семъ Предсѣдатель Протоірей Николай Шубинъ предложилъ вниманію собранія: 1) Такъ какъ въ приготовительномъ классѣ, открытомъ при училищѣ въ Сѣнтябрѣ сего года, со дня открытія и до сего времени, занятіе съ учениками производилось преподавателями училища безмездно, то было бы справедливо со стороны съѣзда вознаградить ихъ за сей трудъ въ размѣрѣ 25 р. въ мѣсяцъ на всѣхъ впрядь до назначенія въ этотъ классъ особаго учителя.

2) Такъ какъ гимнастика признается весьма полезною для развитія и укрѣпленія физическихъ силъ въ дѣтяхъ и занятіе введено во всѣхъ благоустроенныхъ учебныхъ заведеніяхъ, то было бы полезно ввести занятіе гимнастикою и въ Ливен-

исполнить согласно предположеніямъ и заявленіямъ депутатовъ съѣзда. Но поелику для гимнастики требуются особенная приличная комната, особенный наставникъ и нѣкоторые препараты; то Правленію поручается разсмотрѣть этотъ предметъ и войти об ономъ съ представленіемъ по собраніи надлежащихъ свѣдѣній.

Исполнить согласно предположеніямъ и заявленіямъ депутатовъ съѣзда. Но поелику для гимнастики требуются особенная приличная комната, особенный наставникъ и нѣкоторые препараты; то Правленію поручается разсмотрѣть этотъ предметъ и войти об ономъ съ представленіемъ по собраніи надлежащихъ свѣдѣній.

Занятія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
<p>скомъ Духовномъ училищѣ въ свободное отъ класныхъ занятій время. По этому долгомъ считаю предложить съѣзду назначить на устройство гимнастическихъ принадлежностей одновременно 100 руб. и на жалованье преподавателю гимнастики въ годъ 100 руб.</p>	
<p>3) Такъ какъ нѣкоторыя статьи расходовъ, а именно: на жалованье надзирателю, учителю приготовительнаго класса, на вознагражденіе преподавателей въ этомъ классѣ за настоящее время, на устройство гимнастики, невошли въ смѣту текущаго года, то на всѣ сіи сверхсмѣтные расходы, по мѣрѣ надобности, разрѣшить Правленію употребить имѣющуюся при ономъ училищную сумму.</p>	
<p>Всѣ сіи предложенія О. Предсѣдателя, направленные единственно ко благу училища, приняты собраніемъ единодушно и съ полною готовностію къ надлежащему ихъ удовлетворенію, почему и постановлено: на утвержденіе какъ вышеизложенной смѣты, такъ и сверхсмѣтныхъ расходовъ почтительнѣйше испросить Архимандрита Архидіоцезіальнаго распоряженія Его Преосвященства; смѣту же расходовъ по училищу, составленную Правленіемъ на 1873 годъ, приложить къ настоящему протоколу.</p>	<p>Согласенъ, если имѣются на все прописаннаго Духовенства.</p>

ПРОТОКОЛЬ № 3.

Утреннее засѣданіе 17 Ноября. Открыто въ 9 часовъ, закрыто въ 2 часа по полудни.

Занятія сѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

По прочтеніи и подписаніи протокола предшествовавшаго засѣданія, сѣздъ приступилъ къ разсужденіямъ о предполагаемыхъ постройкахъ по Ливенскому духовному училищу, согласно требованіямъ новаго устава.

Въ это собраніе приглашены были члены временнаго при училищѣ Строительнаго Комитета, именно: смотритель училища г. Красинъ, священники о.о. Іоаннъ Красовитовъ, Илья Поповъ и Андрей Булгаковъ. По долговременномъ и всестороннемъ обсужденіи сего предмета, Окружной сѣздъ совместно съ членами Комитета пришелъ къ слѣдующимъ заключеніямъ: 1) чтобы имѣть въ училищѣ помѣщенія, признано полезнымъ осуществить предложенный о. Предсѣдателемъ слѣдующій планъ: къ нынѣ существующему училищному зданію пристройку (примѣнительно къ составленному въ прошломъ году проекту Архитектора Г. Графъ) на 21 арш. въ длину по фасаду зданія и на 23 арш. въ ширину. Черезъ эту пристройку получаютъ слѣдующія помѣщенія: А) въ бель-этажѣ: 1) двѣ клас-

Да благоволятъ Господь Богъ совершить всѣ предложенія о постройкахъ по сему журналу! Депутатамъ Сѣзда, за его сочувствіе ко благу училища, объявить Архипастырскую признательность. А депутату священнику Драчеву разъяснить его недоумѣнія въ средствахъ и въ добросовѣстности подрядчика Александра.

Его Преосвященства.

если имѣть прописанную Окружности.

Занятія сѣзда

Резолюціи Его Преосвященства.

ныхъ комнаты (сверхъ 4-хъ въ настоящемъ зданіи), каждая по 10 арш. въ длину и по 10 арш. въ ширину, и 2) квартира для смотрителя училища, состоящая изъ 5-ти просторныхъ комнатъ; Б) въ нижнемъ этажѣ 4-ре комнаты для общежитія казенно-коштныхъ учениковъ; В) въ верхнемъ полуэтажѣ пять комнатъ для квартиръ помощника смотрителя и для надзирателя въ училищѣ. Въ верхнемъ полуэтажѣ нынѣ существующаго зданія могутъ быть помѣщены: Правленіе училища, бібліотека и архивъ. Каменные лавки, по ветхости ихъ и негодности, неудобныя къ передѣлкѣ въ жилия помѣщенія, сломать, и вмѣсто оныхъ выстроить новый каменный одноэтажный флигель, длиною въ 17 и шириною въ 12 арш. Въ этомъ флигель устроить двѣ комнаты для больницы и три комнаты для общежитія своекоштныхъ учениковъ. Такимъ образомъ, если всѣ эти постройки будутъ выполнены надлежащимъ образомъ, Ливенское духовное училище будетъ имѣть всѣ не только необходимыя, но даже и съ избыткомъ весьма хорошія и удобныя помѣщенія.

2) Для приведенія въ исполненіе агаго плана построекъ, Окружный сѣздъ имѣеть долгъ покорнѣйше просить о. Предсѣдателя принять на себя трудъ поручить архитектору Г. Графъ составить проэктъ и смѣту на всѣ предположенныя въ означенномъ ви-

дѣ и
строи
леніе
мы,
шеви
проэ
литъ
возр
ни С
Мил
реби
скор
Стро
Пра
пола

рядч
смот
ска
пост
объ
и с
ихъ
подр
13,
стро
а ок
187
вія
Дух
архи
ше п

Преосв.

Занятія съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

дѣ и размѣрѣ постройки, съ уплатою изъ строительнаго капитала училища, за составленіе сихъ проэкта и смѣты, потребной суммы, по взаимному съ архитекторомъ соглашевію о. Предсѣдателя. По составленіи же проэкта и смѣты, о. Предсѣдатель благоволяетъ представить оныя на Архипастырское воззрѣніе Его Преосвященства, и отъ имени Окружнаго съѣзда покорнѣйше просить Милостивѣйшаго нашего Архипастыря употребить свое Архипастырское содѣйствіе къ скорѣйшему разсмотрѣнію и утвержденію Строительнымъ Отдѣленіемъ Губернскаго Правленія архитектурскаго проэкта на предполагаемыя по Ливенскому училищу постройки.

3) На семь же собраніи былъ подраччикъ Александровъ, который, по разсмотрѣніи составленнаго вчернѣ архитектурскаго проэкта предложенныхъ по училищу построекъ и по долговременномъ разсужденіи объ этомъ предметѣ съ депутатами Съѣзда и съ членами Строительнаго Комитета, по ихъ предложенію, согласился взять на себя подрядъ на всѣ означенныя постройки за 13,000 руб. сер. съ тѣмъ, чтобы сіи постройки вчернѣ произвести въ 1873 году, а окончательно отдѣлать къ 15 Августа 1874 года. Съѣздъ, признавая сіи условія довольно выгодными для Окружнаго Духовенства, опредѣлилъ по утвержденіи архитектурскаго проэкта и смѣты, покорнѣйше просить и уполномочить строительный при

Занятія съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

училищѣ комитетъ (составивъ изъ смотрителя училища и священниковъ Красовитова, Попова и Булгакова), отдать всю эту постройку подрядчику Александрову, заключивъ съ нимъ на законномъ основаніи надлежащій контрактъ, съ тѣмъ, чтобы предположенныя къ постройкѣ училищныя зданія вчернѣ были выстроены въ 1873 году, а окончательно отдѣланы къ 16 Августа 1874 года, съ уплатою ему въ условенныя сроки, по мѣрѣ поставленныхъ матеріаловъ и произведенныхъ работъ, за эту постройку 13,000 руб. сер.

Къ этому Съѣздъ присовокупляетъ, что на разѣзды Предсѣдателя Съѣзда или членовъ Комитета по дѣламъ училищныхъ построекъ могутъ быть употребляемы денежные средства изъ суммъ строительнаго капитала.

На приведеніе всѣхъ сихъ предположеній въ исполненіе Окружной съѣздъ имѣетъ честь почтительнѣйше испрашивать Архiepиастырскаго разрѣшенія Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель, Протоіерей Николай Шубинъ, Дѣлопроизводитель Священникъ Алексѣй Амелонскій, члены Строительнаго Комитета: Смотритель училища Василій Красинъ, священники: Іоаннъ Красовитовъ, Илья Поповъ, Андрей Булгаковъ и 17 депутатовъ, изъ коихъ священникъ

Петр
слѣд
образ
потре
мы т
ма н
распе
ства,
не м
Коми
рой
рѣша
подр
а же
ки е
толь
малы
он
-шор
мон
йот
лир
-рли
-тѣ
-пва
-я
-тѣ
-лв
-лв
-лв

Его Преосвященства.

Занятія сѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

Петръ Драчевъ заявилъ особое мнѣніе свое слѣдующаго содержания: такъ какъ по соображенію Сѣзда на проектируемую постройку необходимо тринадцать тысячъ, а наличной суммы только шесть тысячъ, а остальная сумма нужная на оную постройку еще не подъ распоряженіемъ нашего Окружнаго духовенства, то я на сію сумму надѣяться вполнѣ не могу, и потому поручать строительному Комитету такую постройку, расходы по которой много превышаютъ наличную сумму не рѣшаюсь, тѣмъ болѣе навязывать Комитету подрядчика Александра помимо другихъ; а желалъ бы я, чтобы Комитетъ дѣлалъ сдѣлки съ какими подрядчиками захочетъ, лишь только бы съ соблюденіемъ законной формальности и сбереженіемъ общаго интереса.

Занятія

По проекту и смете на постройку и внутреннюю отделку здания епархіальнаго училища въ г. Псковѣ, на сумму 13,000 руб. 00 коп. (тринадцать тысячъ рублей). 1) 1) 2) 3) 4) 5) 6) 7) 8) 9) 10) 11) 12) 13) 14) 15) 16) 17) 18) 19) 20) 21) 22) 23) 24) 25) 26) 27) 28) 29) 30) 31) 32) 33) 34) 35) 36) 37) 38) 39) 40) 41) 42) 43) 44) 45) 46) 47) 48) 49) 50) 51) 52) 53) 54) 55) 56) 57) 58) 59) 60) 61) 62) 63) 64) 65) 66) 67) 68) 69) 70) 71) 72) 73) 74) 75) 76) 77) 78) 79) 80) 81) 82) 83) 84) 85) 86) 87) 88) 89) 90) 91) 92) 93) 94) 95) 96) 97) 98) 99) 100) 101) 102) 103) 104) 105) 106) 107) 108) 109) 110) 111) 112) 113) 114) 115) 116) 117) 118) 119) 120) 121) 122) 123) 124) 125) 126) 127) 128) 129) 130) 131) 132) 133) 134) 135) 136) 137) 138) 139) 140) 141) 142) 143) 144) 145) 146) 147) 148) 149) 150) 151) 152) 153) 154) 155) 156) 157) 158) 159) 160) 161) 162) 163) 164) 165) 166) 167) 168) 169) 170) 171) 172) 173) 174) 175) 176) 177) 178) 179) 180) 181) 182) 183) 184) 185) 186) 187) 188) 189) 190) 191) 192) 193) 194) 195) 196) 197) 198) 199) 200) 201) 202) 203) 204) 205) 206) 207) 208) 209) 210) 211) 212) 213) 214) 215) 216) 217) 218) 219) 220) 221) 222) 223) 224) 225) 226) 227) 228) 229) 230) 231) 232) 233) 234) 235) 236) 237) 238) 239) 240) 241) 242) 243) 244) 245) 246) 247) 248) 249) 250) 251) 252) 253) 254) 255) 256) 257) 258) 259) 260) 261) 262) 263) 264) 265) 266) 267) 268) 269) 270) 271) 272) 273) 274) 275) 276) 277) 278) 279) 280) 281) 282) 283) 284) 285) 286) 287) 288) 289) 290) 291) 292) 293) 294) 295) 296) 297) 298) 299) 300) 301) 302) 303) 304) 305) 306) 307) 308) 309) 310) 311) 312) 313) 314) 315) 316) 317) 318) 319) 320) 321) 322) 323) 324) 325) 326) 327) 328) 329) 330) 331) 332) 333) 334) 335) 336) 337) 338) 339) 340) 341) 342) 343) 344) 345) 346) 347) 348) 349) 350) 351) 352) 353) 354) 355) 356) 357) 358) 359) 360) 361) 362) 363) 364) 365) 366) 367) 368) 369) 370) 371) 372) 373) 374) 375) 376) 377) 378) 379) 380) 381) 382) 383) 384) 385) 386) 387) 388) 389) 390) 391) 392) 393) 394) 395) 396) 397) 398) 399) 400) 401) 402) 403) 404) 405) 406) 407) 408) 409) 410) 411) 412) 413) 414) 415) 416) 417) 418) 419) 420) 421) 422) 423) 424) 425) 426) 427) 428) 429) 430) 431) 432) 433) 434) 435) 436) 437) 438) 439) 440) 441) 442) 443) 444) 445) 446) 447) 448) 449) 450) 451) 452) 453) 454) 455) 456) 457) 458) 459) 460) 461) 462) 463) 464) 465) 466) 467) 468) 469) 470) 471) 472) 473) 474) 475) 476) 477) 478) 479) 480) 481) 482) 483) 484) 485) 486) 487) 488) 489) 490) 491) 492) 493) 494) 495) 496) 497) 498) 499) 500) 501) 502) 503) 504) 505) 506) 507) 508) 509) 510) 511) 512) 513) 514) 515) 516) 517) 518) 519) 520) 521) 522) 523) 524) 525) 526) 527) 528) 529) 530) 531) 532) 533) 534) 535) 536) 537) 538) 539) 540) 541) 542) 543) 544) 545) 546) 547) 548) 549) 550) 551) 552) 553) 554) 555) 556) 557) 558) 559) 560) 561) 562) 563) 564) 565) 566) 567) 568) 569) 570) 571) 572) 573) 574) 575) 576) 577) 578) 579) 580) 581) 582) 583) 584) 585) 586) 587) 588) 589) 590) 591) 592) 593) 594) 595) 596) 597) 598) 599) 600) 601) 602) 603) 604) 605) 606) 607) 608) 609) 610) 611) 612) 613) 614) 615) 616) 617) 618) 619) 620) 621) 622) 623) 624) 625) 626) 627) 628) 629) 630) 631) 632) 633) 634) 635) 636) 637) 638) 639) 640) 641) 642) 643) 644) 645) 646) 647) 648) 649) 650) 651) 652) 653) 654) 655) 656) 657) 658) 659) 660) 661) 662) 663) 664) 665) 666) 667) 668) 669) 670) 671) 672) 673) 674) 675) 676) 677) 678) 679) 680) 681) 682) 683) 684) 685) 686) 687) 688) 689) 690) 691) 692) 693) 694) 695) 696) 697) 698) 699) 700) 701) 702) 703) 704) 705) 706) 707) 708) 709) 710) 711) 712) 713) 714) 715) 716) 717) 718) 719) 720) 721) 722) 723) 724) 725) 726) 727) 728) 729) 730) 731) 732) 733) 734) 735) 736) 737) 738) 739) 740) 741) 742) 743) 744) 745) 746) 747) 748) 749) 750) 751) 752) 753) 754) 755) 756) 757) 758) 759) 760) 761) 762) 763) 764) 765) 766) 767) 768) 769) 770) 771) 772) 773) 774) 775) 776) 777) 778) 779) 780) 781) 782) 783) 784) 785) 786) 787) 788) 789) 790) 791) 792) 793) 794) 795) 796) 797) 798) 799) 800) 801) 802) 803) 804) 805) 806) 807) 808) 809) 810) 811) 812) 813) 814) 815) 816) 817) 818) 819) 820) 821) 822) 823) 824) 825) 826) 827) 828) 829) 830) 831) 832) 833) 834) 835) 836) 837) 838) 839) 840) 841) 842) 843) 844) 845) 846) 847) 848) 849) 850) 851) 852) 853) 854) 855) 856) 857) 858) 859) 860) 861) 862) 863) 864) 865) 866) 867) 868) 869) 870) 871) 872) 873) 874) 875) 876) 877) 878) 879) 880) 881) 882) 883) 884) 885) 886) 887) 888) 889) 890) 891) 892) 893) 894) 895) 896) 897) 898) 899) 900) 901) 902) 903) 904) 905) 906) 907) 908) 909) 910) 911) 912) 913) 914) 915) 916) 917) 918) 919) 920) 921) 922) 923) 924) 925) 926) 927) 928) 929) 930) 931) 932) 933) 934) 935) 936) 937) 938) 939) 940) 941) 942) 943) 944) 945) 946) 947) 948) 949) 950) 951) 952) 953) 954) 955) 956) 957) 958) 959) 960) 961) 962) 963) 964) 965) 966) 967) 968) 969) 970) 971) 972) 973) 974) 975) 976) 977) 978) 979) 980) 981) 982) 983) 984) 985) 986) 987) 988) 989) 990) 991) 992) 993) 994) 995) 996) 997) 998) 999) 1000) 1001) 1002) 1003) 1004) 1005) 1006) 1007) 1008) 1009) 1010) 1011) 1012) 1013) 1014) 1015) 1016) 1017) 1018) 1019) 1020) 1021) 1022) 1023) 1024) 1025) 1026) 1027) 1028) 1029) 1030) 1031) 1032) 1033) 1034) 1035) 1036) 1037) 1038) 1039) 1040) 1041) 1042) 1043) 1044) 1045) 1046) 1047) 1048) 1049) 1050) 1051) 1052) 1053) 1054) 1055) 1056) 1057) 1058) 1059) 1060) 1061) 1062) 1063) 1064) 1065) 1066) 1067) 1068) 1069) 1070) 1071) 1072) 1073) 1074) 1075) 1076) 1077) 1078) 1079) 1080) 1081) 1082) 1083) 1084) 1085) 1086) 1087) 1088) 1089) 1090) 1091) 1092) 1093) 1094) 1095) 1096) 1097) 1098) 1099) 1100) 1101) 1102) 1103) 1104) 1105) 1106) 1107) 1108) 1109) 1110) 1111) 1112) 1113) 1114) 1115) 1116) 1117) 1118) 1119) 1120) 1121) 1122) 1123) 1124) 1125) 1126) 1127) 1128) 1129) 1130) 1131) 1132) 1133) 1134) 1135) 1136) 1137) 1138) 1139) 1140) 1141) 1142) 1143) 1144) 1145) 1146) 1147) 1148) 1149) 1150) 1151) 1152) 1153) 1154) 1155) 1156) 1157) 1158) 1159) 1160) 1161) 1162) 1163) 1164) 1165) 1166) 1167) 1168) 1169) 1170) 1171) 1172) 1173) 1174) 1175) 1176) 1177) 1178) 1179) 1180) 1181) 1182) 1183) 1184) 1185) 1186) 1187) 1188) 1189) 1190) 1191) 1192) 1193) 1194) 1195) 1196) 1197) 1198) 1199) 1200) 1201) 1202) 1203) 1204) 1205) 1206) 1207) 1208) 1209) 1210) 1211) 1212) 1213) 1214) 1215) 1216) 1217) 1218) 1219) 1220) 1221) 1222) 1223) 1224) 1225) 1226) 1227) 1228) 1229) 1230) 1231) 1232) 1233) 1234) 1235) 1236) 1237) 1238) 1239) 1240) 1241) 1242) 1243) 1244) 1245) 1246) 1247) 1248) 1249) 1250) 1251) 1252) 1253) 1254) 1255) 1256) 1257) 1258) 1259) 1260) 1261) 1262) 1263) 1264) 1265) 1266) 1267) 1268) 1269) 1270) 1271) 1272) 1273) 1274) 1275) 1276) 1277) 1278) 1279) 1280) 1281) 1282) 1283) 1284) 1285) 1286) 1287) 1288) 1289) 1290) 1291) 1292) 1293) 1294) 1295) 1296) 1297) 1298) 1299) 1300) 1301) 1302) 1303) 1304) 1305) 1306) 1307) 1308) 1309) 1310) 1311) 1312) 1313) 1314) 1315) 1316) 1317) 1318) 1319) 1320) 1321) 1322) 1323) 1324) 1325) 1326) 1327) 1328) 1329) 1330) 1331) 1332) 1333) 1334) 1335) 1336) 1337) 1338) 1339) 1340) 1341) 1342) 1343) 1344) 1345) 1346) 1347) 1348) 1349) 1350) 1351) 1352) 1353) 1354) 1355) 1356) 1357) 1358) 1359) 1360) 1361) 1362) 1363) 1364) 1365) 1366) 1367) 1368) 1369) 1370) 1371) 1372) 1373) 1374) 1375) 1376) 1377) 1378) 1379) 1380) 1381) 1382) 1383) 1384) 1385) 1386) 1387) 1388) 1389) 1390) 1391) 1392) 1393) 1394) 1395) 1396) 1397) 1398) 1399) 1400) 1401) 1402) 1403) 1404) 1405) 1406) 1407) 1408) 1409) 1410) 1411) 1412) 1413) 1414) 1415) 1416) 1417) 1418) 1419) 1420) 1421) 1422) 1423) 1424) 1425) 1426) 1427) 1428) 1429) 1430) 1431) 1432) 1433) 1434) 1435) 1436) 1437) 1438) 1439) 1440) 1441) 1442) 1443) 1444) 1445) 1446) 1447) 1448) 1449) 1450) 1451) 1452) 1453) 1454) 1455) 1456) 1457) 1458) 1459) 1460) 1461) 1462) 1463) 1464) 1465) 1466) 1467) 1468) 1469) 1470) 1471) 1472) 1473) 1474) 1475) 1476) 1477) 1478) 1479) 1480) 1481) 1482) 1483) 1484) 1485) 1486) 1487) 1488) 1489) 1490) 1491) 1492) 1493) 1494) 1495) 1496) 1497) 1498) 1499) 1500) 1501) 1502) 1503) 1504) 1505) 1506) 1507) 1508) 1509) 1510) 1511) 1512) 1513) 1514) 1515) 1516) 1517) 1518) 1519) 1520) 1521) 1522) 1523) 1524) 1525) 1526) 1527) 1528) 1529) 1530) 1531) 1532) 1533) 1534) 1535) 1536) 1537) 1538) 1539) 1540) 1541) 1542) 1543) 1544) 1545) 1546) 1547) 1548) 1549) 1550) 1551) 1552) 1553) 1554) 1555) 1556) 1557) 1558) 1559) 1560) 1561) 1562) 1563) 1564) 1565) 1566) 1567) 1568) 1569) 1570) 1571) 1572) 1573) 1574) 1575) 1576) 1577) 1578) 1579) 1580) 1581) 1582) 1583) 1584) 1585) 1586) 1587) 1588) 1589) 1590) 1591) 1592) 1593) 1594) 1595) 1596) 1597) 1598) 1599) 1600) 1601) 1602) 1603) 1604) 1605) 1606) 1607) 1608) 1609) 1610) 1611) 1612) 1613) 1614) 1615) 1616) 1617) 1618) 1619) 1620) 1621) 1622) 1623) 1624) 1625) 1626) 1627) 1628) 1629) 1630) 1631) 1632) 1633) 1634) 1635) 1636) 1637) 1638) 1639) 1640) 1641) 1642) 1643) 1644) 1645) 1646) 1647) 1648) 1649) 1650) 1651) 1652) 1653) 1654) 1655) 1656) 1657) 1658) 1659) 1660) 1661) 1662) 1663) 1664) 1665) 1666) 1667) 1668) 1669) 1670) 1671) 1672) 1673) 1674) 1675) 1676) 1677) 1678) 1679) 1680) 1681) 1682) 1683) 1684) 1685) 1686) 1687) 1688) 1689) 1690) 1691) 1692) 1693) 1694) 1695) 1696) 1697) 1698) 1699) 1700) 1701) 1702) 1703) 1704) 1705) 1706) 1707) 1708) 1709) 1710) 1711) 1712) 1713) 1714) 1715) 1716) 1717) 1718) 1719) 1720) 1721) 1722) 1723) 1724) 1725) 1726) 1727) 1728) 1729) 1730) 1731) 1732) 1733) 1734) 1735) 1736) 1737) 1738) 1739) 1740) 1741) 1742) 1743) 1744) 1745) 1746) 1747) 1748) 1749) 1750) 1751) 1752) 1753) 1754) 1755) 1756) 1757) 1758) 1759) 1760) 1761) 1762) 1763) 1764) 1765) 1766) 1767) 1768) 1769) 1770) 1771) 1772) 1773) 1774) 1775) 1776) 1777) 1778) 1779) 1780) 1781) 1782) 1783) 1784) 1785) 1786) 1787) 1788) 1789) 1790) 1791) 1792) 1793) 1794) 1795) 1796) 1797) 1798) 1799) 1800) 1801) 1802) 1803) 1804) 1805) 1806) 1807) 1808) 1809) 1810) 1811) 1812) 1813) 1814) 1815) 1816) 1817) 1818) 1819) 1820) 1821) 1822) 1823) 1824) 1825) 1826) 1827) 1828) 1829) 1830) 1831) 1832) 1833) 1834) 1835) 1836) 1837) 1838) 1839) 1840) 1841) 1842) 1843) 1844) 1845) 1846) 1847) 1848) 1849) 1850) 1851) 1852) 1853) 1854) 1855) 1856) 1857) 1858) 1859) 1860) 1861) 1862) 1863) 1864) 1865) 1866) 1867) 1868) 1869) 1870) 1871) 1872) 1873) 1874) 1875) 1876) 1877) 1878) 1879) 1880) 1881) 1882) 1883) 1884) 1885) 1886) 1887) 1888) 1889) 1890) 1891) 1892) 1893) 1894) 1895) 1896) 1897) 1898) 1899) 1900) 1901) 1902) 1903) 1904) 1905) 1906) 1907) 1908) 1909) 1910) 1911) 1912) 1913) 1914) 1915) 1916) 1917) 1918) 1919) 1920) 1921) 1922) 1923) 1924) 1925) 1926) 1927) 1928) 1929) 1930) 1931) 1932) 1933) 1934) 1935) 1936) 1937) 1938) 1939) 1940) 1941) 1942) 1943) 1944) 1945) 1946) 1947) 1948) 1949) 1950) 1951) 1952) 1953) 1954) 1955) 1956) 1957) 1958) 1959) 1960) 1961) 1962) 1963) 1964) 1965) 1966) 1967) 1968) 1969) 1970) 1971) 1972) 1973) 1974) 1975) 1976) 1977) 1978) 1979) 1980) 1981) 1982) 1983) 1984) 1985) 1986) 1987) 1988) 1989) 1990) 1991) 1992) 1993) 1994) 1995) 1996) 1997) 1998) 1999) 2000) 2001) 2002) 2003) 2004) 2005) 2006) 2007) 2008) 2009) 2010) 2011) 2012) 2013) 2014) 2015) 2016) 2017) 2018) 2019) 2020) 2021) 2022) 2023) 2024) 2025) 2026) 2027) 2028) 2029) 2030) 2031) 2032) 2033) 2034) 2035) 2036) 2037) 2038) 2039) 2040) 2041) 2042) 2043) 2044) 2045) 2046) 2047) 2048) 2049) 2050) 2051) 2052) 2053) 2054) 2055) 2056) 2057) 2058) 2059) 2060) 2061) 2062) 2063) 2064) 2065) 2066) 2067) 2068) 2069) 2070) 2071) 2072) 2073) 2074) 2075) 2076) 2077) 2078) 2079) 2080) 2081) 2082) 2083) 2084) 2085) 2086) 2087) 2088) 2089) 2090) 2091) 2092) 2093) 2094) 2095) 2096) 2097) 2098) 2099) 2100) 2101) 2102) 2103) 2104) 2105) 2106) 2107) 2108) 2109) 2110) 2111) 2112) 2113) 2114) 2115) 2116) 2117) 2118) 2119) 2120) 2121) 2122) 2123) 2124) 2125) 2126) 2127) 2128) 2129) 2130) 2131) 2132) 2133) 2134) 2135) 2136) 2137) 2138) 2139) 2140) 2141) 2142) 2143) 2144) 2145) 2146) 2147) 2148) 2149) 2150) 2151) 2152) 2153) 2154) 2155) 2156) 2157) 2158

ПРОТОКОЛЬ № 4.

Вечернее засѣданіе 17 Ноября 1872 года. Засѣданіе открыто
въ 6 час., закрыто въ 12 час.

Занятія сѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

По прочтеніи и подписаніи протокола утренняго засѣданія, Сѣздъ, при участіи тѣхъ же членовъ Строительнаго Комитета, имѣлъ разсужденіе о средствахъ къ покрытію расходовъ по предположеннымъ училищѣ постройкамъ, и по разсмотрѣніи сего предмета, пришелъ къ такимъ заключеніямъ: 1) изъ свѣдѣній, сообщенныхъ Сѣзду членами Комитета, оказывается, что капитала, предназначеннаго на училищныя постройки, къ 1-му Января 1873 года будетъ состоять при училищѣ въ наличности около 6000 руб.; 2) изъ свѣдѣній, сообщенныхъ о. Предсѣдателю о.о. благочинными Ливенскаго и Елецкаго уѣздовъ, Сѣздъ усмотрѣлъ, что добавочной суммы на устройство и содержаніе мѣстнаго училища отъ церкви Ливенскаго училищнаго Округа за сей 1872 годъ, должно поступать въ Правленіе училища до 7000 р.; 3) Примѣняя къ этой цифрѣ добавочнаго взноса, можно ожидать, что и за 1873 годъ должно поступить въ распоряженіе училищнаго Правленія отъ 5 до 7 тысячъ руб. Основываясь на этихъ данныхъ, Сѣздъ можетъ питать увѣренность, что для

23 Ноября 1872 г. По сему журналу согласенъ на предпріятіи депу-та чилищнаго сѣзда, если этимъ предположеніямъ не воспрепятствуютъ съ одной стороны расчисленія для взноса со всей Епархіи по 21⁰⁰/₀₀, не оконченныя на прошломъ Епархіальномъ Сѣздѣ, а съ другой нужды по Семинаріи, касающіяся всей Епархіи. За тѣмъ средства, изысканныя Ливенскимъ училищнымъ Округомъ, должны поступать прямо въ Правленіе Ливенскаго дух. училища.

Занятія сѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
<p>совершенія всѣхъ означенныхъ построекъ въ предположенномъ видѣ и размѣрѣ, Окружное духовенство не встрѣтитъ затрудненія въ уплатѣ подрядчику въ положенные сроки всей условленной за постройку училищныхъ зданій суммы, если только добавочная отъ церквей нашего округа сумма полностью будетъ поступать на покрытие неотложныхъ нуждъ нашего училища.</p> <p>Все сіе принимая въ соображеніе, Окружной сѣздъ имѣетъ долгу покориѣше просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго нашего Макарія, сдѣлать свое Архiepаpхiepальское распоряженіе о томъ, чтобы какъ за настоящій годъ, такъ и на будущее время вся добавочная отъ церквей нашего Округа сумма и доходъ отъ свѣчныхъ лавокъ, какъ неотъемлемыя средства нашего училищнаго Округа, изысканныя усердіемъ мѣстнаго духовенства на содержаніе и на удовлетвореніе неотложныхъ нуждъ нашего училища, на основаніи опредѣленій Св. Синода, какъ принадлежность нашего Округа, во избѣжаніе двойной затраты пересылочныхъ денегъ и проволочки времени, не отсылалась бы въ Консисторію, а представлялась бы о. о. благочинными, по истеченіи каждаго года, въ Правленіе Ливенскаго духовнаго училища.</p>	

іе открыто

Его Преосвященства.

1872 г.

журналу на предпослѣдованіе у сѣзда, если едположеніе воспрепятствует одной столетія для всей Епаріи 1⁰⁰/₀₀, не на прошархіальномъ съ другой Семинаріи, всей Епаріи средствъ Ливенскимъ Округомъ поступить въ Правленіе Ливенскаго дух.

Занятія сѣзда.

Резолюція Его Преосвященства.

Послѣ сего Предсѣдатель предложилъ на обсужденіе Сѣзда слѣдующее:

1) Почетный блюститель Ливенскаго духовнаго училища, потомственный почетный гражданинъ Василій Гавриловичъ Холинъ состоитъ въ этой должности съ 19 Мая 1860 года и ежегодно вноситъ въ пользу училища по 100 рублей. Сумма 1200 рубл. для нашего небогатаго училища, конечно, очень значительна. Кромѣ того г. Холинъ оказалъ денежное вспоможеніе — одолжилъ въ количествѣ 50 руб., въ другой разъ въ количествѣ 25 рублей и даже пожертвовалъ нѣсколько книгъ въ пользу училищной библіотеки. Такое долговременное служеніе г. Холина по нашему училищу и еще ожидаемая отъ него пожертвованія для училища, по моему убѣжденію, даютъ ему полное право на признательность со стороны Окружнаго духовенства. По моему я полагаю бы совершенно и справедливымъ выразить г. Холину искреннюю признательность отъ Окружнаго сѣзда и просить его, чтобы онъ и на будущее время не оставлялъ училища своими вспоможеніями. Кромѣ того почтительнѣйше просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго нашего Архипастыря, ходатайствовать предъ Св. Синодомъ объ удостоеніи г. Холина слѣдуемой и вполне заслуженною имъ наградою.

По этимъ заявленіямъ согласенъ на представленіе къ слѣдующимъ наградамъ Почетнаго Блюстителя Ливенскаго училища купца В. Холина и врача Димитрія Костицина, если по собраніи надлежащихъ о нихъ свѣдѣній не окажется препятствій. По собраніи же такихъ свѣдѣній, Правленію войти ко мнѣ представленіемъ съ приложеніемъ проекта отношенія къ г. Оберъ-Прокурору Св. Синода объ исходатайствованіи имъ награды. Анкаательно заявленія депутатовъ Окружнаго сѣзда о представленіи къ слѣдующей награды Предсѣдателя Сѣзда Протоіерея Николая Шубина, на сообщеніи Консисторіи для зависящаго съ нея распоряженія, съ прописаніемъ самаго заявленія о немъ.

Его Преосвященства.

Занятія съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

2) Состоящій при училищѣ врачъ Дмитрій Александровичъ Костицинъ съ Сентября 1868 года безмездно пользуется заболѣвающихъ учениковъ, равно и всѣхъ служащихъ при училищѣ лицъ, съ отличнымъ усердіемъ и очевидною пользою. Почему я полагаю бы совершенно справедливымъ, въ благодарность и въ поощреніе полезной для училища дѣятельности г. Костицина, покорнѣе просить Преосвященнѣйшаго Епископа нашего Макарія объ исходатайствованіи ему, г. Костицину, награды, слѣдующей ему въ порядкѣ постепенности. А между тѣмъ было бы вполне справедливо — теперь же выразить отъ Окружнаго съѣзда искреннѣйшую благодарность г. Костицину, на которую онъ пріобрѣлъ полное право своею усердною и полезною о больныхъ ученикахъ заботливостію.

По выслушаніи сихъ предложеній о Предсѣдателя, Съѣздъ единогласно призналъ дѣятельность Почетнаго Блюстителя г. Холина и врача при училищѣ г. Костицина полезною для училища, почему и постановилъ: покорнѣе просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго нашего Архiepа, ходатайствовать, гдѣ слѣдуетъ, объ удостоеніи гг. Холина и Костицина слѣдующими имъ въ порядкѣ постепенности наградами. А между тѣмъ чрезъ о. Предсѣдателя выразить имъ, гг. Холину и Костицину, искреннѣйшую благодарность Окружнаго съѣзда духовенства, покорнѣе

Занятія съѣзда,	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

прося ихъ и на будущее время не оставлять своимъ попеченіемъ Ливенское д. училище.

Относительно открытія при училищѣ 5-го высшего класса, предложеннаго Ливенскому училищному Округу Его Преосвященствомъ. Съѣздъ, въ виду удовлетворенія другимъ болѣе неотложнымъ нуждамъ по училищу, и по неимѣнію для сего класса надлежащаго помѣщенія, постановилъ: вопросъ о пятомъ высшемъ классѣ при Ливенскомъ духовномъ училищѣ оставить открытымъ до болѣе удобнаго и благоприятнаго для Окружнаго духовенства времени.

За тѣмъ Съѣздъ считаетъ приятнымъ своимъ долгомъ принести искреннюю свою признательность постоянному съ 1867 г. Предсѣдателю Съѣзда, о. протоіерею Шубину, за его особенныя попеченія, сопряженныя для него съ тратою нерѣдко собственныхъ средствъ и, само собою разумѣется, съ значительнымъ безпокойствомъ, вообще о благѣ Ливенскаго духовнаго училища и преимущественно объ устройствѣ его соотвѣтственно требованіямъ новаго устава д. училищъ, и покорнѣе просить Его Преосвященство, Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца, ходатайствовать предъ Св. Синодомъ объ удостоеніи его, с. протоіеря, слѣдующею ему въ порядкѣ постепенности наградой.

Его Преосвященства.

Занятія сѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

С М Т А

Къ сему же присоединяютьъ свою глубокую благодарность о. Предсѣдателю Сѣзда и члены строительнаго Комитета по перестройкѣ зданія Ливенскаго д. училища, за его, о. Предсѣдателя, постоянную и неусыпную заботливость о приведеніи училищныхъ зданій въ лучшее, вполне, соответственное требованіямъ устава, положеніе.

За тѣмъ Сѣздъ, не имѣя болѣе въ виду вопросовъ для разсмотрѣнія и обезужденія, постановилъ: засѣданія Сѣзда окончить и депутатамъ Сѣзда отправиться въ свои дома. Засѣданіе окончено молитвою „Достойно есть.“

Подписали: Предсѣдатель, Протоіерей Николай Шубинъ.—Къ сему добавляю, что на внесеніе въ протоколъ выраженной признательности, а тѣмъ болѣе ходатайства о наградѣ, я долго не соглашался, но наконецъ, долженъ былъ уступить настойчивому желанію и усиленнымъ на это просьбамъ о.о. депутатовъ Сѣзда.—Члены строительнаго Комитета: смотритель училища Василій Красинъ, священники: Іоаннъ Кравцовъ, Илья Поповъ и Андрей Булгаковъ, 17 депутатовъ и дѣлопроизводитель, священникъ Алексѣй Амелонскій.

*

Приложение къ протоколу № 2.

С М Ъ Т А

расходовъ по содержанию Ливенскаго Духовнаго Училища
въ 1873 году.

№		Руб.	К.
	Статья по содержанию бѣдныхъ учениковъ Училища:		
1	На 24 полнокоштныхъ воспитанниковъ, полагаемая по 45 р. въ годъ на каждого воспитанника потребуется	1080	—
2	На 11 полукоштныхъ воспитанниковъ, полагая по 22 р. 50 к. въ годъ на каждого потребуется	247	50
	Всего по содержанию бѣдныхъ учениковъ потребуется въ годъ	1327	50
	Статья по содержанию дома:		
3	На наемъ прислуги для училища, полагая по 15 рублей въ мѣсяцъ, въ годъ потребуется на двухъ служителей.	180	—
4	На отопленіе училищнаго зданія, полагая въ годъ 8 сажен. дровъ по 25 руб. за сажень	200	—
5	Страховой преміи за училищное зданіе нужно внести въ одно изъ страховыхъ отъ огня обществъ въ количествѣ	49	63
6	На освѣщеніе училищнаго зданія	40	—
7	На мелочные и экстраординарные расходы	150	—
	Всего по содержанию дома	619	63

№		Руб.	К.
	Статья по содержанию библиотеки:		
8	На приобретение периодических изданий и учебных пособий	100	—
9	На приобретение учебников для распродажи ученикамъ, одновременно	50	—
	Всего по содержанию библиотеки .	150	—
	Статья по содержанию больницы:		
10	На врачебныя пособия	50	—
11	На уплату въ городскую больницу, куда имѣютъ быть отправляемы трудно заболѣвающіе ученики	50	—
	Всего по содержанию больницы .	100	—
	Статья по содержанию канцеляріи:		
12	На приобретение канцелярскихъ материаловъ	30	—
13	На наемъ писца	120	—
	Всего по содержанию канцеляріи .	150	—
14	На жалованье Надзирателю Училища въ годъ	420	—
15	На жалованье учителю приготовительнаго класса въ годъ	420	—
16	Квартирнаго пособия Помощнику Смотрителя	120	—

Руб.	К.
1080	—
247	50
1327	50
180	—
200	—
49	63
40	—
150	—
619	63

№	Руб.	К.
17	200	—
	Итого	1150
	А всего по содержанию Ливенскаго Духовнаго Училища въ 1873 году требуется	3507 13

Примѣч. На покрытие сихъ расходовъ въ распоряженіи Правленія Училища имѣется остаточной отъ текущаго 1872 года вѣнчиковой суммы въ количествѣ 739 руб. 1 коп. Предполагается къ поступленію вѣнчиковой суммы въ будущемъ году въ количествѣ 1357 руб. 76 коп. Ожидается отъ Почетнаго Блюстителя Училища 200 руб. Изъ остатка общепархіальныхъ суммъ ожидается къ поступленію въ Правленіе Ливенскаго Духовнаго Училища 2700 руб. 20 коп., а всего съ остаточными отъ текущаго года суммами на содержаніе Училища въ будущемъ 1873 году имѣеть образоваться сумма въ количествѣ 4996 руб. 97 коп.

Смотритель Училища В. Красинъ, Помощникъ Смотрителя Б. Азбукинъ, Членъ Правленія отъ духовенства священникъ Іоаннъ Красовитовъ, Членъ Правленія отъ духовенства, священникъ Илья Поповъ.

Отъ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Редакція Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣйше проситъ оо. Благочинныхъ, числящихся за подвѣдомыми имъ церквами, деньги выслать въ возможно непродолжительномъ времени, а именно:

1) За Епархіальныя Вѣдомости 1869 года за благочиніями: Василя Преображенскаго 5 р., Петра Декапольскаго 5 р. 2) За Епархіальныя Вѣдомости 1871 года, за благочиніями: Василя Преображенскаго 8 р., Стефана Красовскаго 4 р.

3) За Епархіальныя Вѣдомости 1872 года, за благочиніями: Василя Преображенскаго 58 р., Стефана Красовскаго 4 р., Петра Косминскаго 90 р. За монастырями: Болховской Всесвятской общины Настоятельницы Софьи Трубициной 4 р. 50 к., Спасо-Челмскаго монастыря Архимандрита Ксенофонта 9 р. 50 к. и 1 Орловскаго духовнаго училища 4 р. 50 к.

О подпискѣ на 1873 годъ

на

„ВЕЧЕРНЮЮ ГАЗЕТУ“

ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ.

Съ 1-го Января 1873 г. „Вечерняя Газета“ начнетъ девятый годъ своего существованія и, не измѣняя ни въ чемъ своей прежней программы, будетъ издаваться по прежнему ежедневно, не исключая дней, слѣдующихъ за праздниками. Всѣхъ номеровъ выйдеть 360.

Въ 1873 году „Вечерняя Газета“ будетъ печататься новымъ, крупнымъ и четкимъ шрифтомъ.

Каждый номеръ „Вечерней Газеты“ будетъ посылаться во

Руб. К.
200 —
1150 —
3507 13
оряженіи
1872
Пред-
емъ го-
Почет-
бщепар-
еніе Ли-
всего съ
Учили-
умма въ
отрителя
ценникъ
священ-

всѣ города Россіи въ бандероляхъ, съ печатнымъ адресомъ каждаго подписчика.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкою въ С.-Петербургъ и съ пересылкою въ губерніи:

На годъ	р.	к.
11 мѣсяцевъ	7	50
10 "	7	"
9 "	6	50
8 "	6	"
7 "	5	50
6 "	4	75
5 "	4	"
4 "	3	25
3 "	2	50
2 "	1	75
1 "	1	"

Подписка принимается: въ главной конторѣ редакціи „Вечерней Газеты“, въ С.-Петербургѣ, по Литейному проспекту, въ домѣ подъ № 42.

Разрочка платежа подписныхъ денегъ допускается: для служащихъ — по третямъ, чрезъ ихъ казначеевъ; для неслужащихъ — по соглашенію съ редакціею, для чего необходимо обращаться въ главную контору „Вечерней Газеты“.

Контора редакціи покорнѣйше проситъ гг. иногородныхъ подписчиковъ: 1) объявлять свои требованія заблаговременно, чтобы не испытать поздняго полученія газеты, такъ какъ заготовленіе бандеролей и печатныхъ адресовъ требуетъ времени; 2) присылать адреса, четко написанные, съ обозначеніемъ ближайшей къ подписывающему почтовой конторы, въ которой допускается раздача газетъ, губерніи и уѣзда, гдѣ она находится, и мѣста своего жительства, и 3) если кто желаетъ имѣть вмѣстѣ съ газетою

билетъ на ея полученіе, заявлять объ этомъ въ своемъ требованіи, прилагая почтовую марку на пересылку билета.

Вслѣдствіе заявленія почтоваго департамента, редакція доводитъ до свѣдѣнія гг. подписчиковъ, что жалобы на полученіе №№ газеты должно дѣлать своевременно, т. е. не позже, какъ по полученіи слѣдующаго нумера газеты.

Редакторъ-издатель К. В. Трубниковъ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ“

въ 1873 году.

„Труды Кіевской духовной Академіи“ будутъ издаваться въ 1873 году по прежней программѣ, съ приложеніемъ протоколовъ академическаго Совѣта.

Въ „Трудахъ Кіевской духовной Академіи“ будутъ помѣщаться:

- I. Переводъ съ еврейскаго ветхозавѣтныхъ книгъ.
- II. Переводъ твореній блаж. Геронима.
- III. Лекціи наставниковъ Академіи и произносимыя ими церковныя собесѣдованія.
- IV. Трактаты, очерки и изслѣдованія по разнымъ предметамъ богословской науки.
- V. Переводы сочиненій иностранныхъ ученыхъ, замѣчательныхъ по отношенію къ богословской наукѣ.
- VI. Статьи, имѣющія предметомъ критическое обозрѣніе произведеній современной, по преимуществу богословской и философской литературы, какъ отечественной, такъ и иностранной.
- VII. Обозрѣніе замѣчательныхъ явленій церковной жизни на востокѣ и западѣ.

VIII. Памятники, относящіеся къ исторіи русской церкви и русской духовной литературы, могущіе имѣть интересъ не для однихъ только специалистовъ, но и для большинства читателей духовныхъ журналовъ.

IX. Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься протоколы засѣданій академическаго Совѣта.

Труды будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 12 до 20 печатныхъ листовъ. Цѣна годовому изданію 5 рублей, съ пересылкою въ другіе города 6 рублей.

Подписка принимается въ редакціи изданія при Кіевской духовной Академіи, а также въ Москвѣ — у книгопродавца А. Н. Орапонтова, въ Петербургѣ — у книгопродавца С. И. Литова.

Въ редакціи можно получать „Труды Кіевской духовной Академіи“ прежнихъ годовъ (1860—1871 г.) и „Воскресное Чтеніе“ за 34 года существованія журнала Академіи (1837—38—1870—71 г.), кромѣ годовъ: III (1839—40), IV (1840—41), VIII (1844—45), IX (1845—46), XIII (1849—50), XIV (1850—51) и XVI (1852—53), которые всѣ разошлись.

„Труды Кіевской духовной Академіи“ продаются по уменьшенной цѣнѣ: за 1860—1868 годы по 2 руб.; а за 1869—1872 годы по 3 р. 50 к. на мѣстѣ. На пересылку первыхъ годовъ (1860—68 г.) прилагается за 5 фунтовъ, на пересылку послѣднихъ (1869—72 г.) за 10 ф. по разстоянію.

Воскресное Чтеніе продается на мѣстѣ по 2 р. за годовой экземпляръ; на пересылку прилагается за 5 фунтовъ по разстоянію.

Выписывающимъ одновременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ „Трудовъ“ и „Воскреснаго Чтенія“ дѣлается уступка по 25 к. съ рубля; покупатели „Воскреснаго Чтенія“ получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Въ редакціи кромѣ того продаются книги:

1) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами. 25 бесѣдъ (дополненіе къ 5-му раскупленному уже изданію). Ц. 40 к., вѣсъ 1 фунтъ.

2) Сборникъ статей изъ Воскр. Чтенія (для народныхъ школъ). Ц. 20 к., вѣсъ 1 фунтъ.

3) Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской духовной Академіи, 28 сентября 1869 года. Ц. 1 р. 25 к., вѣсъ 1 фунтъ.

4) Изслѣдованіе о Талмудѣ. Ц. 40 к., вѣсъ 1 фунтъ.

5) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ Кіевской дух. Академіи, архим. Иннокентія, прот. И. М. Скворцова, П. С. Авсеньева (архим. Теофана) и Я. К. Амфитеатрова. Ц. 3 р., вѣсъ 3 фунта.

6) Спикокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Кіевской духовной Академіи первыхъ XXIV курсовъ (1819—1860 г.). Ц. 5 к., вѣсъ 1 фун.

7) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 40 к., вѣсъ 1 фунтъ.

8) Ветхозавѣтная исторія. И. М. Скворцова. Ц. 35 к., вѣсъ 1 фунтъ.

9) Очерки быта древнихъ евреевъ. Ц. 40 к., вѣсъ 1 фунтъ.

10) Объ авторѣ сочиненій, извѣстныхъ съ именемъ св. Діонисія Ареопагита. К. Скворцова. Ц. 65 к., вѣсъ 1 фунтъ.

11) Философія отцовъ и учителей церкви (періодъ древнихъ апологетовъ христіанства). К. Скворцова. Ц. 1 р. 80 к., вѣсъ 1 фунтъ.

12) Христіанская наука, или основанія св. герминевтики, твореніе блаж. Августина. Ц. 75 к., вѣсъ 1 фунтъ.

13) Блаженный Августинъ, какъ психологъ. К. Скворцова. Ц. 1 руб. 30 к., вѣсъ 1 фунтъ.

17) Ученіе св. отцовъ подвижниковъ о благодати Божіей. Ц. 50 к., вѣсъ 1 фунтъ.

18) Императоръ Θεодосій. Ц. 30 к., вѣсъ 1 фунтъ.

19) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. Ц. 50 к., вѣсъ 1 фунтъ.

20) Софроній патріархъ іерусалимскій. Ц. 40 к., вѣсъ 1 ф.

21) Михаилъ Керулларій. Ц. 50 к., вѣсъ 1 фунтъ.

22) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 10 к., вѣсъ 1 ф.

24) Кіевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ—Академією. Два тома. Ц. 2 р. 50 к., вѣсъ 4 фунта.

25) Синайское дѣло. А. Воронова. Ц. 80 к., вѣсъ 1 ф.

26) Яковъ Космичъ Амфитеатровъ. Ц. 60 к., вѣсъ 1 ф.

27) Послѣдніе дни жизни преосвящ. Филарета, митрополита Кіевского. Ц. 40 к., вѣсъ 1 фунтъ.

37) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ. Цѣна 60 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

29) О богослуженіи православной церкви. И. М. Скворцова. Ц. 75 к., вѣсъ 1 фунтъ.

30) О чинѣ православія. Ц. 50 к., вѣсъ 1 фунтъ.

31) О видахъ и степеняхъ родства, Прот. И. М. Скворцова. Ц. 35 к., вѣсъ 1 фунтъ.

32) О богослуженіи воскресномъ и праздничномъ въ соединенной церкви Англии и Ирландіи. Кіевъ. 1870 г. Ц. 25 к., вѣсъ 1 фунтъ.

33) О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ. Ц. 20 к., вѣсъ 1 фунтъ.

34) 9-ть историческихъ книгъ св. Писанія ветхаго завѣта, въ русск. перев. къ евр., М. Гуляева. Ц. 1 р. 50 к., вѣсъ 2 фунта.

35) Руководство къ начальному обученію. Ц. 60 к., вѣсъ 1 фунтъ.

Для удобства иногородныхъ покупателей къ объявленію присоединяется разчисленіе, почтоваго вѣсоваго сбора за фунтъ посылки съ книгами отъ Кіева въ разныя губерніи и области Россіи, по разстоянію.

					коп.
До	Архангельска	—	—	—	16
—	Астрахани	—	—	—	16
—	Варшавы и во все мѣста царства Польскаго	—	—	—	8
—	Вильно	—	—	—	8
—	Витебска	—	—	—	6
—	Владимира	—	—	—	11
—	Владикавказ	—	—	—	16
—	Вологды	—	—	—	13
—	Воронежа	—	—	—	8
—	Вятки	—	—	—	16
—	Гельсинфорса	—	—	—	16
—	Гродно	—	—	—	8
—	Екатеринодара	—	—	—	12
—	Екатеринослава	—	—	—	5
—	Житомира	—	—	—	2
—	Казани	—	—	—	16
—	Калуги	—	—	—	8
—	Каменецъ-подольска	—	—	—	4
—	Кишинева	—	—	—	6
—	Ковно	—	—	—	9
—	Костромы	—	—	—	12
—	Курска	—	—	—	5

—	Минска	—	—	—	9
—	Могилева	—	—	—	4
—	Москвы	—	—	—	9
—	Нижняго-Новгорода	—	—	—	3
—	Новгорода	—	—	—	1
—	Новочеркасса	—	—	—	11
—	Оренбурга	—	—	—	16
—	Орла	—	—	—	6
—	Пензы	—	—	—	13
—	Перми	—	—	—	16
—	Петрозаводска	—	—	—	16
—	Полтавы	—	—	—	4
—	Пскова	—	—	—	9
—	Ревеля	—	—	—	13
—	Риги	—	—	—	10
—	Рязани	—	—	—	10
—	Самары	—	—	—	16
—	С.—Петербурга	—	—	—	21
—	Саратова	—	—	—	13
—	Симбирска	—	—	—	16
—	Симферополя	—	—	—	8
—	Смоленска	—	—	—	9
—	Ставрополя	—	—	—	13
—	Тамбова	—	—	—	10
—	Твери	—	—	—	10
—	Тифлиса и во всея закавказскія губерніи	—	—	—	16
—	Тулы	—	—	—	8
—	Уральска	—	—	—	16
—	Уфы	—	—	—	16
—	Харькова	—	—	—	5
—	Херсона	—	—	—	9
—	Чернигова	—	—	—	2

— Ярославля — 12

Въ Сибирь западную 18

Сибирь восточную 20

Открыта подписка на 1873 годъ на

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ

литературно-политическій журналъ

„СИЯНИЕ“

Самый доступный изъ всѣхъ издающихся въ Россіи иллюстриро-
ванныхъ журналовъ.

Журналъ, сохраняя свою прежнюю программу, будетъ выхо-
дить въ 1873 году еженедѣльно (т. е. 52 номера въ годъ),
въ два печатныхъ листа (in quarto), и въ продолженіи года со-
ставитъ два изящныхъ тома; въ каждомъ номерѣ будетъ помѣ-
щаться до трехъ и болѣе роскошныхъ рисунковъ, исполненныхъ
лучшими русскими и иностранными художниками и граверами.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

НА ГОДЪ: р. к.

Безъ доставки, въ С.-Петербургѣ 4

„ „ „ Москвѣ 4 50

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ 5

Для иногородныхъ { съ пересылкою }
{ и упаковкою } 5

НА ПОЛГОДА: р. к.

Безъ доставки, въ С.-Петербургѣ 2

„ „ „ Москвѣ 2 25

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ 2 60

Для иногородныхъ { съ пересылкою }
{ и упаковкою } 3

Handwritten signature or stamp at the bottom of the page.

Сочувствіе, которымъ пользовался журналъ „сіяніе“ въ первый годъ своего существованія, расходясь въ количествѣ 12,000 экземпляровъ, даетъ возможность редакціи улучшить въ 1873 году какъ литературный, такъ и художественный отдѣлы изданія. Съ этою цѣлью редакція заручилась уже сотрудничествомъ многихъ русскихъ литераторовъ и художниковъ, а въ видахъ улучшенія художественнаго отдѣла вошла въ соглашеніе съ лучшими заграничными изданіями; вслѣдствіе этого редакція имѣетъ возможность вести журналъ „сіяніе“ въ параллель съ извѣстными заграничными изданіями, какъ-то: „Garten laube“, „Daheim“, „Magasin Pittoresque“, „Familien Herald“ и др.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

1) Въ С.-Петербургѣ: въ главной конторѣ редакціи, при книжномъ магазинѣ В. П. Турбы, на углу Вознесенскаго просп. и В. Мѣщанской ул., д. Елисеѣва, (бывшій Тура).

2) Въ Москвѣ: въ отдѣленіи конторы при книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ.

3) За границу: въ главной комиссіонерской конторѣ Гюнтера, въ Прагѣ (Geschäfts-Agentie Prague).

Гг. иногородные благоволятъ адресоваться со своими требованіями исключительно въ Главную Контору журнала „сіяніе“.

Редакторъ-издатель В. П. Турба.

СОДЕРЖАНІЕ.

1. Распоряженія и постановленія Правительства. — II. Слова Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго. — Нѣсколько словъ къ духовенству. — Журналы Дивенскаго окружнаго съѣзда. — Объявленія.

Подписка принимается въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Духовной Семинаріи. Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію 3 руб. 50 коп., съ пересылкою 4 руб. 50 коп. сер.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей А. Богдановъ.

Дозв. цензурою. Орелъ. Декабря 15-го дня 1872 года.

Типографія Князя Оболенскаго.

№ 2 - 1677